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ВСТУП 

Сучасний світ переживає швидкі трансформаційні та глобалізаційні зміни, 

які формують нові виклики для системи освіти. Відбувається поступовий перехід 

від репродуктивної моделі навчання до моделі, орієнтованої на розвиток 

компетентностей, саморефлексії та безперервної професійної адаптації. У цьому 

контексті коучингові технології постають як ефективний інструмент реалізації 

принципів андрагогіки, що базуються на таких положеннях: потреба знати, 

самостійність здобувача освіти, використання його життєвого досвіду як ресурсу 

навчання, готовність до пізнання, проблемна орієнтація освітнього процесу та 

внутрішня мотивація до розвитку [49].  

Проблема впровадження коучингових технологій в освіту дорослих має 

різний ступінь вивченості в українській та зарубіжній науковій традиціях.​

​ У вітчизняному науковому полі питання коучингової взаємодії та розвитку 

дорослих здобувачів досліджували представники андрагогічної школи (М. Братко, 

Н. Ничкало, Л. Лук’янова), науковці у сфері професійного розвитку педагогів 

(С.Гончаренко, В. Луговий, О. Нежинська), а також автори моделей коучингового 

супроводу у ЗВО та післядипломній освіті (О. Мельник, І. Хижняк, М. Братко).  

У зарубіжних дослідженнях окреслена проблема активно вивчається 

представниками кількох міждисциплінарних напрямів: андрагогічна школа 

(M.Knowles, P. Jarvis, S. Merriam), яка формує методологічні засади навчання 

дорослих; школа освітнього коучингу (J. Knight, C. van Nieuwerburgh, A. Goelman 

Rice); школа академічного коучингу у вищій освіті, зосереджена на емпіричній 

доказовості (E. Bettinger, R. Baker, D. Warren, C. Martin); практико-орієнтований 

напрям підготовки педагогів (A. Linn, M. Capstick, S. Singhani).  

Попри наявність цих напрацювань, питання педагогічних умов, 

моделювання коучингового середовища, критеріїв ефективності та підготовки 

викладачів-коучів залишаються недостатньо систематизованими, що й визначає 

потребу даного дослідження.  
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У сучасній освітній практиці України коучинговий підхід застосовується 

фрагментарно. Попри вимоги Стратегії розвитку освіти України, Концепції НУШ 

та Європейської рамки ключових компетентностей щодо формування 

автономності та рефлексивності, результати моніторингу ДСЯО (2022–2024 рр.) 

свідчать, що лише 23–27 % педагогів використовують індивідуальні, рефлексивні 

та коучингові методи взаємодії з дорослими.  

У закладах післядипломної освіти коучингові практики здебільшого 

представлені елементами тренінгів, однак відсутні стандартизовані моделі, що 

забезпечують системність та вимірюваність результатів. Це створює розрив між 

нормативними вимогами та реальною педагогічною практикою й актуалізує 

потребу в науково обґрунтованій моделі педагогічних умов упровадження 

коучингового підходу.  

Попри зростання інтересу, наукове обґрунтування впровадження коучингу в 

системи формальної й неформальної освіти дорослих залишається 

фрагментарним: відсутні узгоджені методологічні підходи, чіткі критерії 

оцінювання ефективності та системні моделі підготовки викладачів-коучів. Це і 

становить ядро наукової проблеми, що потребує комплексного 

міждисциплінарного аналізу. Традиційні методи навчання не завжди відповідають 

потребам дорослих слухачів, які очікують автономності, гнучкості та практичної 

застосовності знань. Натомість коучинговий підхід орієнтований на розвиток 

рефлексії, самостійного мислення та мотивації до навчання; інтеграція 

формальної, неформальної та професійної освіти вимагає інноваційних підходів, 

які роблять здобувача активним учасником освітнього процесу. 

Рівень модернізації освіти дорослих значною мірою зумовлений 

упровадженням коучингових технологій, що трансформують роль педагога зі 

«джерела знань» на партнера й фасилітатора в студентоцентрованому середовищі. 

Мета й провідна ідея дослідження полягає у зміщенні акцентів із 

«горизонтального накопичення» знань на розвиток інтегрального мислення та 

рефлексії, що забезпечує особистісну трансформацію. Коучинговий підхід - це 
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суб’єкт-суб’єктна взаємодія, яка формує відповідальність за власний навчальний 

процес і сприяє розкриттю потенціалу кожного дорослого здобувача [24; ст.18]. 

За М. Ноулз (M. Knowles), «Метою освіти дорослих є самореалізація, а 

навчальний процес має охоплювати емоційні, психологічні та інтелектуальні 

аспекти особистості. Викладач має бути не лише джерелом знань, а й тим, хто 

допомагає дорослому розвинути свій потенціал» [49, с. 47-48]. 

Коучинговий підхід в освіті дорослих має ґрунтовне наукове підґрунтя в 

українських дослідженнях. Зокрема, О. Нежинська визначає коучинг як 

інтерактивну технологію розвитку професійної компетентності фахівців на 

принципах андрагогіки та особистісно орієнтованої взаємодії в системі освіти 

дорослих [25]. У контексті сучасних тенденцій розвитку освіти дорослих в умовах 

мінливої соціально-економічної ситуації важливими є також дослідження 

В. Лугового та С. Гончаренка. В українському науковому полі до формування 

доказової бази долучилася М. Братко, яка систематизує моделі академічного 

коучингу у ЗВО та подає емпіричні результати впливу коучингової підтримки на 

академічну успішність і самоефективність здобувачів [7]. 

У зарубіжному дискурсі А. Лінн (A.  Linn) аналізує освітній коучинг у 

професійному зростанні дорослих педагогів [51]; Д. Воррен (D. Warren) досліджує 

вплив академічного коучингу на підтримку студентів у закладах вищої освіти [63]; 

М. Кепстік (M. Capstick) акцентує увагу на можливостях коучингу для здобувачів 

із низьким стартовим академічним рівнем [41]; С. Сінгані (S. Singhani) звертає 

увагу на роль коучингу у підвищенні рівня збереження контингенту коледжів [59]; 

К. Мартін (C. Martin) виокремлює вплив академічного коучингу на 

самосприйняття студентів і ставлення до зворотного зв’язку [54]; А. Ґоелман Райс 

(A. Goelman Rice) фокусується на потенціалі партнерського коучингу у зміцненні 

автономії педагогів [46]. Вагому емпіричну базу для розуміння можливостей 

застосування коучингу в освіті дорослих сформували Е. Беттінґер (E. Bettinger) та 

Рейчел Б. Бейкер (Rachel B. Baker), які у рандомізованих експериментах показали 

підвищення ймовірності утримання студентів і зростання їхнього навчального 
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прогресу під впливом академічного коучингу [38; 39]. Результати  їхніх 

досліджень є одними з найцитованіших емпіричних доказів ефективності 

коучингових технологій у вищій школі. 

У сучасному науковому дискурсі коучинг розглядається багатовимірно - як  

стратегія, технологія розвитку й культура взаємодії [49; 24]. Для цілісного 

розуміння усіх аспектів упровадження коучингових технологій в освіту дорослих 

необхідно також уточнити понятійний апарт проблеми. Проблемне поле нашого 

дослідження визначається невідповідністю між високим запитом на 

персоналізоване навчання дорослих і переважанням інструктивних форм; між 

потребою в доказовості ефектів коучингу та браком системних емпіричних 

досліджень в Україні; між етичними вимогами коучингової практики та 

недостатньою підготовленістю викладачів до ролі коуча [7; 24; 49]. 

Особливої уваги потребує обґрунтування й моделювання педагогічних умов 

впровадження коучингового підходу в освіту дорослих, серед яких ключовими 

виступають: суб’єкт-суб’єктна взаємодія, заснована на партнерстві та довірі; 

індивідуальні освітні цілі та контракти, що формують особисту відповідальність 

за навчальний результат; рефлексивні процедури, які сприяють усвідомленню 

динаміки розвитку; набір коучингових технік і інструментів; дидактичне та 

методичне забезпечення, яке інтегрує коучингові принципи в навчальний процес. 

Важливою складовою дослідження є розроблення інструментарію 

оцінювання ефективності впровадження коучингових технологій - анкет, рубрик, 

журналів цілей, карт коуч-сесій - та проведення педагогічного експерименту для 

перевірки змодельованих педагогічних умов. Завершальним етапом є оцінювання 

ефективності коучингового підходу за визначеними критеріями: автономія, 

самоефективність, мотивація, залученість і результати навчання, з подальшою 

розробкою методичних рекомендацій для масштабування отриманих результатів у 

практиці освіти дорослих.  

Отже, наукове завдання полягає в теоретичному уточненні категоріального 

апарату й моделюванні коучингової взаємодії в освіті дорослих, а також у 
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перевірці педагогічних умов її ефективного впровадження. Це зумовлює потребу в 

системному аналізі сучасних тенденцій розвитку освіти дорослих та 

експериментальному обґрунтуванні коучингових технологій із подальшим 

розробленням практичних рекомендацій для підвищення результативності й 

автономії навчання дорослих. 

Враховуючи вищезазначені аспекти, актуальність теми та необхідність 

інтеграції коучингових підходів в освітню практику зумовили вибір теми 

магістерської роботи «Впровадження коучингового підходу в освіту дорослих». 

Об'єкт дослідження: процес навчання і професійного розвитку дорослих у 

системі формальної та неформальної освіти. 

Предмет дослідження: педагогічні умови впровадження коучингового підходу в 

освіту дорослих і його вплив на результати навчання. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити 

ефективність коучингового підходу в освіті дорослих за визначених педагогічних 

умов і підготувати методичні рекомендації. 

Завдання дослідження: 

1.​ Проаналізувати стан наукової розробленості проблеми та уточнити 

поняттєво-категоріальний апарат. 

2.​ Обґрунтувати й змоделювати педагогічні умови впровадження коучингового 

підходу в освіту дорослих.  

3.​ Розробити інструментарій оцінювання і провести педагогічний експеримент 

з впровадженням змодельованих педагогічних умов. 

4.​ Оцінити ефективність обгрунтованих педагогічних умов за визначеними 

критеріями та підготувати методичні рекомендації для масштабування у 

практиці освіти дорослих. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

-​ уперше уточнено понятійно-категоріальний апарат коучингового підходу в 

освіті дорослих із позицій сучасної андрагогіки; 
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-​ змодельовано інтегровану педагогічну модель коучингової взаємодії 

дорослих здобувачів (ціннісний, цільовий, рефлексивний, технологічний, 

організаційно-методичний блоки); 

-​ обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови 

ефективного впровадження коучингових технологій у навчання дорослих; 

-​ розроблено інструментарій діагностики мотиваційної, 

когнітивно-автономної та рефлексивної сфер дорослих здобувачів у 

коучинговому середовищі; 

-​ доведено статистично значущий вплив коучингового підходу на автономію, 

мотивацію та рефлексивність дорослих. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що: 

-​ розроблені інструменти (анкети, рубрики оцінювання, карти коуч-сесій, 

рефлексивні журнали) упроваджено в програму підвищення кваліфікації 

педагогів Приватного освітнього центру «Країна Дитинства» (м. Київ); 

-​ результати апробовано в межах модулів «Коучингові технології в освіті 

дорослих» та «Рефлексивні практики та освітній дизайн» (внутрішні 

тренінги, квітень–вересень 2025 р.); 

-​ елементи моделі використано під час проведення майстер-класів у 

Приватному освітньому центрі «Країна Дитинства»; 

-​ інструментарій може бути інтегрований у магістерські курси з андрагогіки й 

освітнього дизайну (спецкурс «Освітній дизайн і коучинг в освіті дорослих», 

ІІТЗН НАПН України, 2024–2025 н. р.). 

Для досягнення мети використано: теоретичні методи (аналіз, синтез, 

узагальнення, класифікація, моделювання); емпіричні методи (анкетування, 

спостереження, коучингові сесії, педагогічний експеримент); методи математичної 

статистики (t-тест для залежних вибірок). 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження знайшли 

апробацію у науково-практичній конференції «Сучасні тенденції 

соціально-гуманітарного розвитку суспільства», що відбулася 5 листопада 2025 
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року та V Міжнародній науковій онлайн-конференції «Педагогіка у 

міждисциплінарному вимірі: реалії вищої освіти у контексті викликів 

сьогодення», яка відбулася 20 листопада 2024 року. Матеріали дослідження 

частково представлені у тезах доповіді: «Коучинговий підхід в освіті дорослих: 

від накопичення знань до розвитку складності мислення в умовах глобальних 

трансформацій», опублікованих в Збірнику наукових праць 

«Соціально-гуманітарний вісник» №61, ISSN 2709-1287 • DOI: 10.61718/sgv 

Структура і обсяг магістерської роботи. Магістерська робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел. У першому 

розділі розглянуто теоретичні засади впровадження коучингових технологій в 

освіту дорослих. У другому розділі представлено результати емпіричного 

дослідження та експериментальної перевірки ефективності впровадження 

коучингових технологій в освіту дорослих. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 



 
 

POЗДIЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВПРОВАДЖЕННЯ КОУЧИНГОВИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ В ОСВІТУ ДОРОСЛИХ 

1.1. Впровадження коучингових технологій в освіту дорослих як наукова 

проблема 

 

Існує усталена наукова проблема інтеграції коучингових технологій у 

систему освіти дорослих, що зумовлена декількома взаємопов’язаними 

викликами. По-перше, традиційна педагогічна парадигма, орієнтована на 

викладання і передавання знань, виявляється не достатньою для ефективної 

роботи з дорослими здобувачами, які мають значний життєвий і професійний 

досвід [49, с. 43]. Зокрема, M. Ноулз (M. Knowles) у своїх працях над 

андрагогікою наголошує, що дорослі здобувачі освіти сприймають себе як 

самостійних учасників навчального процесу, мають життєвий досвід, 

використовують його як ресурс, і орієнтовані на вирішення життєвих чи 

професійних проблем  [49]. По-друге, коучинг як технологія передбачає зміну ролі 

педагога - з транслятора знань на фасилітатора, супроводжуючого процес 

розвитку дорослого слухача. Як зазначає M. Livingston (з співавт. Cummings-Clay, 

2023) [49;53], використання андрагогічних підходів показало, що саме супровід 

дорослих, створення умов для їхньої саморефлексії, самонавчання і застосування 

власного досвіду підвищує ефективність. По-третє, науковою проблемою стає 

вибір і обґрунтування педагогічних і організаційних умов, за яких коучингові 

технології будуть дієвими в різних контекстах освіти дорослих - в неформальній, 

формальній чи професійній підготовці [7; 24]. Тут важливо враховувати такі 

аспекти: готовність дорослих до навчання й самоосвіти, мотивацію, попередній 

досвід, специфіку професійного контексту, а також зміну ролі педагога.  Для 

цілісності підходу уточнюємо понятійно-категоріальний апарат: «коучинговий 

підхід», «академічний коучинг», «коуч-сесія», «рефлексія», «feedforward» 
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(зворотний зв’язок, спрямований уперед), їх відмежування від менторства та 

консультування. 

Коучинговий підхід - це партнерська взаємодія, спрямована на розкриття 

потенціалу, активізацію ресурсів і досягнення цілей. На відміну від інструктажу, 

коучинг не передбачає передавання готових рішень, а створює умови для їх 

самостійного знаходження здобувачем, що узгоджується з положеннями 

андрагогіки [24; 49].  Як доводять Лівінґстон і Каммінґс-Клей (Livingston & 

Cummings-Clay (2023), коучингові методи у навчанні дорослих забезпечують 

рефлексію, самонавчання, розвиток метанавичок - самооцінки, саморегуляції, 

гнучкості мислення. Коучинг виступає каталізатором самонавчання: він активує 

внутрішню мотивацію, розвиває здатність до самостійного прийняття рішень, 

формує культуру безперервного розвитку [53]. 

У цьому контексті доречно розглянути й поняття академічного коучингу. 

Академічний коучинг - це системна підтримка здобувачів у досягненні 

академічних цілей, розвитку самоменеджменту, планування, саморегуляції й 

рефлексії; він відмежовується від менторства (порадництва) та консультування [7]. 

Особливої уваги заслуговує праця М. Братко (2022), у якій розкрито сутність 

академічного коучингу як технології підтримки освітнього процесу, подано його 

відмінності від менторства, визначено функції коуча у вищій освіті, умови 

створення центрів академічного успіху. Авторка наголошує, що академічний 

коучинг сприяє підвищенню автономії здобувачів, формуванню навичок 

самоорганізації й партнерської відповідальності за результати навчання. За її 

висновками, ефективне впровадження цієї технології потребує 

організаційно-методичного забезпечення, етичних стандартів, підготовки 

викладачів-коучів та інтеграції коучингових підходів у внутрішні регламенти ЗВО. 

Коучингові технології входять в український освітній дискурс як інструмент 

суб’єкт-суб’єктної взаємодії й саморозвитку дорослого здобувача. Базу для їхнього 

осмислення запропонував навчальний посібник О. Нежинської та В. Тименко 

«Основи коучингу» (2017), у якому систематизовано принципи, етичний кодекс 
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ICF, ключові компетентності коуча та конкретні інструменти коучингової 

взаємодії, що можуть застосовуватися і в освітньому середовищі дорослих. На 

рівні вищої освіти автори раніше обґрунтували можливості коучингу як технології 

підтримки здобувача та професійного розвитку викладача, указавши на умови й 

організаційні форми його використання в університетах України [24]. 

Перехід до практик студентоцентрованого/здобувача центрованого навчання 

показано в дослідженні Г. Поберезької: коучинг витлумачено як педагогічну 

технологію, що змінює роль викладача на коуча-партнера і підсилює 

індивідуалізацію траєкторій дорослого навчання [27]. Новітній зріз дискурсу дає 

стаття І. Крупника (2024): окреслено моделі коучингової взаємодії «викладач - 

здобувач», результати опитування здобувачів щодо ефективності коуч-технік та 

рекомендації для впровадження у закладах вищої освіти [16]. Специфічні напрями 

впровадження демонструють галузеві роботи. Н. Дроб (2024) аналізує 

лінгвістичний коучинг у професійному (військовому) навчальному середовищі як 

спосіб формування автономії дорослого здобувача та культури самонавчання [13]. 

Н. Варіна (2023) показує, як коучингові технології інтегруються в підготовку 

майбутніх менеджерів і HR-практики, що прямо корелює з неперервною освітою 

дорослих та розвитком управлінських компетентностей [8]. 

Український корпус праць із академічного коучингу розвиває 

поняттєво-категоріальний апарат і пропонує умови запровадження в ЗВО. У 

публікації М. Братко (2022) подано дефініції, відмежування коучингу від 

менторства, зроблено огляд практик центрів академічного успіху та визначено 

педагогічні умови інтеграції технології у вітчизняному контексті [7]. Для 

практичної імплементації варто спиратися на сучасні навчально-методичні 

матеріали, зокрема робочу програму курсу «Коучинг в освіті» (ІПТО НАПН 

України, 2024), де структуровано модулі, інструментарій, а також розділи з 

моніторингу та оцінювання якості коучингового супроводу [28].  

Поняття «коуч-сесія» у науково-методичній літературі розглядається як 

структурована, цілеспрямована взаємодія між коучем і здобувачем, спрямована на 
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усвідомлення особистісних цілей, пошук рішень і планування дій для їх 

досягнення [58;64]. Як зазначає Дж. Вітмор (J. Whitmore), коучинг реалізується 

через діалог, у якому коуч не навчає, а створює умови для самостійного відкриття 

рішень і формування внутрішньої мотивації  [65]. Типова структура коуч-сесії 

включає: встановлення довіри, визначення мети, аналіз ситуації, пошук варіантів, 

вибір дій і підсумкову рефлексію. Важливою ознакою є відсутність оцінювання 

або наставницького тиску - коуч підтримує здобувача запитаннями, активним 

слуханням та віддзеркаленням думок. На думку Б.Савчука (2019),  саме коуч-сесія 

є базовою одиницею коучингового процесу в освіті дорослих, оскільки вона 

створює умови для усвідомлення індивідуальної освітньої траєкторії та 

відповідальності за її реалізацію [58].   

Поняття рефлексії в сучасному науково-педагогічному дискурсі 

визначається як процес усвідомленого аналізу власного досвіду, емоцій, дій та їх 

результатів з метою самопізнання й самокорекції. У контексті освіти дорослих 

рефлексія постає як базовий механізм саморозвитку та самоуправління навчанням, 

що забезпечує перехід від зовнішньої мотивації до внутрішньої. Як зазначає 

В.Желанова (2017), професійна рефлексія педагога має багатовимірний характер і 

охоплює когнітивну, ціннісну та діяльнісну складові, сприяючи усвідомленню 

власних дій у педагогічній практиці [14]. На думку І. Голіяд та Т.Чернової (2016), 

рефлексія є провідним компонентом педагогічного коучингу, оскільки забезпечує 

суб’єкт-суб’єктну взаємодію між коучем і здобувачем, створює простір довіри та 

підтримки. С. Гончаренко (2020) підкреслює, що розвиток рефлексивного 

мислення є необхідною умовою неперервної освіти педагогів і формування їхньої 

професійної автономії. Практичний вимір рефлексії простежується у використанні 

коучингових інструментів, таких як рефлексивні щоденники, підсумкові 

запитання, самооцінювальні анкети (О. Бородієнко, Л. Музичко, 2014; 

Н.Приходькіна, 2022)  [6; 17; 28].  

Поняття feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед) у сучасній 

освітній практиці трактується як позитивно орієнтований вид зворотного зв’язку, 
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спрямований не на оцінювання минулих дій, а на визначення майбутніх кроків 

розвитку. На відміну від традиційного feedback (зворотний зв’язок), що часто має 

корекційний характер, feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед) 

підсилює внутрішню мотивацію, акцентуючи увагу на можливостях зростання та 

досягнення цілей. О. Антонюк (2022)  розглядає його як психологічний інструмент 

освітнього коучингу, що сприяє зниженню навчального стресу та підвищенню 

емоційного благополуччя здобувачів [2]. На думку О. Крупник (2024), 

застосування feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед) у процесі 

коучингових сесій сприяє розвитку саморефлексії та формуванню здатності 

дорослого до саморегуляції навчання [16]. Водночас Н. Приходькіна (2024)  

наголошує, що цей підхід доцільно інтегрувати у систему моніторингу якості 

коучингового супроводу як складову індивідуальної траєкторії розвитку  [29]. У 

педагогічному коучингу feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед) 

реалізується через запитання типу: «Що ти зробиш інакше наступного разу?», 

«Які кроки допоможуть тобі наблизитись до мети?» - замість аналізу минулих 

невдач. 

Відмежування коучингу від менторства та консультування зумовлене 

різницею у цілях і характері взаємодії. Коучинг спирається на партнерські, 

рівноправні стосунки, що ґрунтуються на вірі у потенціал дорослого здобувача, 

стимулює його самостійність та здатність до прийняття рішень. Натомість 

менторство має настановний характер і передбачає передачу досвіду від більш 

компетентного фахівця до менш досвідченого, що зумовлює певну ієрархічність у 

стосунках (І. Волік, 2020; І. Голіяд, 2016; Т. Чернова, 2016) [9; 10; 36]. 

Консультування, на відміну від коучингу, орієнтоване на вирішення конкретних 

проблем через надання порад, експертних оцінок або готових алгоритмів дій, тоді 

як коучинг не нав’язує рішень, а створює умови для самостійного пошуку шляхів 

досягнення цілей [5;11]. Таким чином, коуч-сесія, рефлексія та feedforward 

(зворотний зв’язок, спрямований уперед) утворюють концептуальне ядро 

коучингової технології, що забезпечує усвідомленість, відповідальність і розвиток 
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дорослого здобувача. Їх відмінність від менторства та консультування полягає у 

спрямованості не на передавання знань чи порад, а на створення умов для 

самостійного пошуку рішень і розкриття особистісного потенціалу. 

Узагальнюючи, україномовні джерела конвергують у трьох висновках: (1) 

коучинг дорослих доцільно впроваджувати як технологію підтримки автономії із 

чіткими етичними й компетентнісними вимогами до коуча [7; 25]; (2) найбільший 

ефект досягається у здобувачцентрованих моделях із партнерською взаємодією та 

індивідуальними освітніми цілями [16; 24; 27]; (3) масштабування потребує 

методичної інституціалізації (освітні курси/програми, внутрішні регламенти, 

моніторинг результатів) і врахування галузевих особливостей (мовна підготовка, 

менеджмент, соціальна робота тощо) [7; 24; 29 ]. 

Для запровадження коучингу в освіту дорослих існує досить добре 

розроблене наукове підгрунття. Дослідженню  різних  аспектів  академічного  

коучингу приділено в роботах Е. Бетінгера та Р. Бекер (Bettinger , Baker,   2011) 

[38],   К.   Ван   Ньювербург   та   М.   Барр   (van   Nieuwerburgh, Barr,   2016) [60],  

Дж. Найт (Knight, 2008) [47].   Задекларована   проблематика  актуалізується  і  в  

дослідженнях  українських  учених,  зокрема  Т. Борова  зробила  спробу  

сформулювати   концепцію   освітнього   коучингу [5],  В. Сидоренко  ґрунтовно  

досліджує    педагогічний    коучинг    в    післядипломній   освіті [32],   

О.Бородієнко   і  Л. Музичко  розробляють  методологічні  засади  використання   

інструментів   коучингу   в   сучасній  професійній  освіті  (О. Бородієнко, 

Л.Музичко,  2014) [6],  різні  аспекти  реалізації  коучингу  як  ефективної  

технології  роботи  зі  студентами  у  вищій  школі    досліджують    Г.Поберезська 

( 2017) [27],  С. Романова  ( 2010) [31] та ін.  

У сучасному українському науковому дискурсі вагомий внесок у розвиток 

теорії педагогічного коучингу зробила В. Сидоренко, яка розглядає його як 

інноваційну технологію науково-методичного супроводу 

професійно-особистісного розвитку педагогів у системі післядипломної освіти. 

Науковиця визначає педагогічний коучинг як технологію створення умов для 

15 



 
 

саморозвитку, самопізнання і самореалізації вчителя, що ґрунтується на 

принципах суб’єкт-суб’єктної взаємодії, партнерства, довіри та рефлексії [32] . 

Вона підкреслює, що ефективність коучингового процесу забезпечується 

комплексом організаційних і методичних умов: підготовкою викладачів до ролі 

коуча, розробленням етичних стандартів взаємодії, створенням середовища 

психологічної безпеки та рефлексивної підтримки [32]. Такий підхід сприяє 

формуванню в дорослих здобувачів відповідальності за власний розвиток і 

реалізації принципів андрагогіки у післядипломній освіті. Загалом у працях 

В.Сидоренко педагогічний коучинг трактується як інноваційна освітня технологія, 

що забезпечує перехід від зовнішнього контролю до внутрішньої мотивації, а 

також як засіб підвищення ефективності професійного самовдосконалення 

педагогів. Ці положення є важливими для обґрунтування педагогічних умов 

впровадження коучингового підходу в освіту дорослих[32]. 

У такому контексті впровадження коучингових технологій постає не лише 

як практична інновація, а як складна наукова проблема, що потребує 

міждисциплінарного аналізу - педагогічного, психологічного й соціологічного. 

Науковий виклик полягає у створенні теоретично обґрунтованої методології 

коучингового навчання, яка враховувала б принципи конструктивізму, 

емоційно-особистісного та діяльнісного підходів. Така методологія має сприяти 

розвитку компетентностей XXI століття - саморефлексії, відповідальності, 

адаптивності та здатності до безперервного самонавчання. 

Крім того, важливим напрямом подальших досліджень є вивчення 

педагогічних умов ефективного впровадження коучингових технологій. Серед них 

- готовність дорослих до самонавчання, мотивація до змін, суб’єктна позиція 

педагога, інтеграція коучингових методів у традиційні форми навчання. Під 

педагогічними умовами розуміють комплекс організаційних, методичних і 

психологічних факторів, які забезпечують дієвість коучингового підходу у 

практиці освіти дорослих [25]. Водночас у сучасних дослідженнях окреслюється 

низка проблемних зон. 
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По-перше, методологічна проблема: досі не розроблено єдиної, науково 

обґрунтованої моделі впровадження коучингового підходу в різні форми освіти 

дорослих (формальну, неформальну, професійну перепідготовку). Науковці, 

зокрема О. Нежинська, О. Дубасенюк, 2020–2023 рр., підкреслюють, що розвиток 

коучингу в освіті дорослих має фрагментарний характер: наявні окремі концепції 

та підходи, проте відсутня інтегрована, системна модель його впровадження на 

всіх рівнях навчання. По-друге, інструментальна проблема: бракує 

стандартизованих методик підготовки викладача-коуча та чітко визначених 

критеріїв оцінювання якості коучингових сесій у навчальному процесі. Це 

підтверджують результати дослідження Н. Приходькіної «Коучинг в освіті: 

концептуальні засади та практика підготовки педагогів» [29]. По-третє, емпірична 

проблема: у вітчизняному науковому просторі недостатньо системних 

експериментальних досліджень, які б обґрунтовували вплив коучингу на розвиток 

професійних компетентностей дорослих, їхню стійкість до змін і здатність до 

довготривалої професійної адаптації. Про це, зокрема, свідчать праці В. Савчук, 

Н. Білавич, Ю. Душенко (В.Savchuk, Н. Bilavych, Y. Dushenko (2019), які 

розглядають коучинг як філософію та технологію розвитку професійної 

педагогічної освіти [58]. 

Отже, впровадження коучингових технологій в освіту дорослих постає як 

багатовимірна наукова проблема, зумовлена переходом від традиційного 

викладання до андрагогічно й здобувачцентровано організованого навчання, де 

коучинг активує автономію, рефлексію та внутрішню мотивацію дорослих. 

Водночас український і зарубіжний дискурс засвідчує: попри наявне теоретичне 

підґрунтя, бракує інтегрованої моделі впровадження, стандартизованої підготовки 

викладача-коуча та валідних критеріїв оцінювання якості коучингової взаємодії. 

На наш погляд, подолання цих розривів можливе через міждисциплінарне 

обґрунтування педагогічних умов коучингу й розгортання системних емпіричних 

досліджень, що підтвердять його вплив на сталі професійні зміни та здатність 

дорослих до безперервного самонавчання.  
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1.2. Сучасні тенденції освіти дорослих: вітчизняний та зарубіжний контекст 

 

У ХХІ столітті освіта дорослих виступає не лише як складова системи 

безперервного навчання, але й як важливий соціально-культурний механізм 

адаптації особистості до швидкоплинних змін сучасного світу. Під впливом 

глобалізаційних процесів, цифрової революції, воєнно-політичних трансформацій 

та демографічних зрушень освіта дорослих трансформується в міждисциплінарне 

поле, що інтегрує педагогіку, психологію, соціологію, менеджмент і технології 

навчання [40]. 

Як зазначають Ш. Мерріам і Л. Біріма (S. Merriam & L. Bierema), сучасний 

світ освіти дорослих визначається чотирма взаємопов’язаними чинниками: 

глобалізацією, інформаційним (знаннєвим) суспільством, технологіями та 

демографічними змінами. Дослідниці підкреслюють: «Factors we see as important 

for understanding the context of adult learning are globalization, the information 

society, technology, and changing demographics.» у перекладі автора: «Факторами, 

які ми вважаємо важливими для розуміння контексту навчання дорослих, є 

глобалізація, інформаційне суспільство, технології та зміна демографічної 

структури» [40]. Ці процеси створюють новий соціальний контекст навчання 

дорослих, який вимагає постійної адаптації, мобільності знань і самостійності 

здобувача освіти. Авторки розгортають ці положення, описуючи, що глобалізація, 

інформаційне суспільство, технологічні інновації та демографічні трансформації 

не лише формують соціальний контекст, у якому відбувається навчання дорослих, 

але й радикально змінюють саме поняття освіти. Вони відзначають, що 

глобалізація проявляється як стрімкий рух товарів, послуг, людей та ідей через 

національні кордони, що перетворює освіту на елемент світового ринку. Освітні 

інституції «стають комерційними підприємствами у процесі переслідування 

ринкових і подібних до ринку видів діяльності для генерування зовнішніх 

доходів» [55]. Такий процес породжує явище «академічного капіталізму», коли 
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навчальні заклади конкурують за студентів, а самі студенти «купують» освітні 

програми у глобальному просторі знань. 

Другим чинником є становлення інформаційного або знаннєвого 

суспільства, що, за Ш. Мерріам і Л. Біріма (S. Merriam & L. Bierema), замінило 

індустріальну модель розвитку. Освіта стає ключовою умовою участі в економіці 

знань, де цінується «deep understanding, flexibility and the capacity to make creative 

connections», в перекладі «глибоке розуміння, гнучкість і здатність встановлювати 

творчі зв'язки» [55]. Від дорослих вимагається не просто засвоєння інформації, а 

здатність її систематизувати, осмислювати та застосовувати. Саме тому навчання 

протягом життя (lifelong learning) розглядається як базова стратегія 

самозбереження і професійного виживання у світі, де «інформація подвоюється 

кожні два роки» [55]. Інформаційне суспільство сформувало нову логіку навчання 

- не накопичення знань, а розвиток гнучкості, креативності та здатності до 

інтеграції досвіду.  

Третім визначальним фактором є технології, що не лише підтримують 

глобалізаційні процеси, але й створюють нові форми навчання. Ш. Мерріам і 

Л.Біріма (S. Merriam & L.Bierema) описують появу масових відкритих 

онлайн-курсів, гібридного навчання, цифрових спільнот і нетворкінгу, які 

забезпечують дорослим безпрецедентний доступ до освітніх ресурсів, але 

водночас загострюють проблему «цифрової нерівності» між тими, хто має 

технологічні можливості, і тими, хто їх позбавлений[55]. Технології формують 

нове покоління дорослих - «Net generation», для якого характерні відкритість до 

інновацій, багатозадачність, але й поверховість сприйняття інформації  [55] . 

Четвертий фактор - демографічні зміни, які охоплюють старіння населення, 

міграційні процеси та зростання культурного різноманіття. За прогнозами, «у 

менш ніж за десять років літні люди вперше в історії перевищують за чисельністю 

дітей»  [55]. Це зумовлює розширення аудиторії освіти дорослих - від молодих 

фахівців до людей похилого віку, які прагнуть залишатися активними, соціально 

включеними та економічно спроможними. 
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Ш. Мерріам і Л. Біріма (S. Merriam & L. Bierema) зазначають, що 

«globalization, the information society, technology, and changing demographics are so 

interrelated it is difficult to consider one without reference to the others» [55], тобто  в 

перекладі: глобалізація, інформаційне суспільство, технології та демографічні 

зміни настільки взаємопов'язані, що важко розглядати одне без згадки про інші. 

Отже, освіта дорослих у XXI столітті розвивається в умовах взаємопов’язаних 

процесів, які потребують від освітніх систем гнучкості, інноваційності та 

орієнтації на людину як активного суб’єкта навчання. 

Демографічні зміни, що відображають загальносвітовий процес старіння 

населення, за Т. Башир (Т. Bashir), зумовлюють розширення аудиторії освіти 

дорослих за рахунок людей похилого віку,  що супроводжується підвищенням 

потреби у формуванні нових компетентностей, перекваліфікації та соціальній 

активності людей третього віку [37]. І тому освіта стає не лише інструментом 

професійної адаптації, а й засобом підтримання когнітивної, соціальної та 

емоційної активності людини. які активно залучаються до економічної діяльності. 

Таким чином, lifelong learning (навчання протягом життя) стає не лише освітньою 

концепцією, а соціально-економічною необхідністю, яка забезпечує 

конкурентоспроможність особистості у глобальній економіці знань. 

Європейський контекст характеризується системною інтеграцією освіти 

дорослих у стратегії сталого розвитку та політики lifelong learning (навчання 

протягом життя). Як зазначають А. Боярська-Хоменко та О. Друганова, сучасна 

європейська освіта дорослих базується на трьох провідних орієнтирах: 

1.​ Мультиформатність - взаємодія формальної, неформальної та інформальної 

освіти. 

2.​ Інклюзивність - забезпечення рівного доступу до навчання для всіх 

соціальних груп. 

3.​ Цифровізація - активне впровадження дистанційних технологій, масових 

відкритих онлайн-курсів (MOOC) та освітніх платформ [4]. 
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Європейські програми на кшталт Erasmus+, Upskilling Pathways та European 

Skills Agenda сприяють формуванню освітнього середовища, орієнтованого на 

компетентності, мобільність і міжкультурну комунікацію. Важливо, що у країнах 

ЄС формується нова педагогічна культура дорослого навчання, побудована на 

людиноцентризмі, партнерстві та етичності освітньої взаємодії. 

У дослідженні А. Боярської-Хоменко та О. Друганової показано, що в 

країнах Європи відбувається системна інтеграція неформальної та інформальної 

освіти дорослих у державну політику професійного розвитку [4]. Зокрема, 

створюються центри визнання неформальних компетентностей, запроваджуються 

модульно-компетентнісні програми, які дозволяють дорослим поєднувати 

навчання з роботою. Відзначається тенденція до зростання ролі корпоративного 

сектору - бізнес-організацій, що впроваджують власні навчальні системи з 

використанням коучингу, наставництва та ділових симуляцій. 

В Україні освіта дорослих залишається відносно новим, але динамічно 

зростаючим напрямом. За даними О. Мельниченко та А. Кисіль (2025), у сучасних 

умовах воєнного стану вона виконує адаптивно-реабілітаційну функцію, 

допомагаючи дорослим відновлювати психологічну стійкість, 

перекваліфіковуватись і інтегруватися в нові соціальні реалії. Суттєво зростає 

роль дистанційного навчання, менторства, супервізії педагогів, а також розвитку 

компетентностей самоменеджменту та резильєнтності [23]. 

О. Ніколаєва (2025) наголошує, що освіта дорослих у період воєнних дій 

стала інструментом соціальної єдності та громадянської освіти, адже забезпечує 

формування стійких спільнот, підтримку педагогів, волонтерів, військових та 

внутрішньо переміщених осіб [26]. Водночас, як і у європейському контексті, 

актуальним залишається питання визнання результатів неформальної освіти, 

створення системи сертифікації компетентностей та розроблення стандартів для 

андрагогічної діяльності. 

Підготовка педагогів-андрагогів в Україні розглядається як ключовий 

напрям підвищення ефективності системи освіти дорослих. О. Сипченко та 

21 



 
 

О.Коркішко (2025) підкреслюють, що сучасний педагог-андрагог має поєднувати 

ролі фасилітатора, коуча, ментора та консультанта [33]. Його діяльність повинна 

ґрунтуватися на методології суб’єкт-суб’єктної взаємодії, рефлексії, розвитку 

критичного мислення та внутрішньої мотивації дорослого здобувача. 

Аналіз вітчизняних і зарубіжних джерел свідчить, що сучасні тенденції 

розвитку освіти дорослих визначаються такими закономірностями: 

1.​ Глобальна інтеграція освіти дорослих у стратегії сталого розвитку, 

орієнтація на lifelong learning (навчання протягом життя) та інклюзію. 

2.​ Зміна парадигми навчання - перехід від трансляційної моделі до 

партнерської, коучингової й фасилітативної.  

3.​ Зорієнтованість  на цифровізація та гейміфікація як рушії оновлення форм і 

методів освіти.  

4.​ Визнання неформальної освіти та формування механізмів сертифікації 

компетентностей.  

5.​ Підготовка педагогів-андрагогів і корпоративних фахівців, здатних 

супроводжувати процеси самонавчання. 

6.​ Розвиток психологічної безпеки та мотиваційної підтримки дорослих, 

особливо в умовах криз і воєнних викликів. 

Отже, освіта дорослих у XXI столітті формується під впливом глобалізації, 

цифровізації та демографічних змін, що переводять її у формат lifelong learning 

(навчання протягом життя) і підсилюють роль дорослого як активного учасника 

навчання. Європейська практика демонструє системність і визнання неформальної 

освіти, тоді як в Україні ключовими стають адаптація до воєнних умов, цифрова 

трансформація та підготовка педагогів-андрагогів. У цьому контексті 

коучингово-партнерська модель виступає оптимальною відповіддю на потребу 

дорослих у автономії, стійкості та професійній мобільності. 
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1.3. Педагогічні умови та актуальність  впровадження коучингових підходів в 

освіті дорослих  

 
Сучасна система освіти дорослих функціонує в динамічному середовищі 

технологічних, економічних і соціокультурних трансформацій, що вимагає від 

здобувачів здатності до автономного навчання, саморегуляції, рефлексії та 

відповідальності за власний розвиток. Водночас виявляється суперечність між 

високою потребою дорослих у безперервній освіті та недостатньою ефективністю 

завершення навчальних програм, що зумовлено нестачею внутрішньої мотивації, 

перевантаженням професійними й сімейними обов’язками, а також низьким 

рівнем персоналізації освітнього процесу [49; 55]. 

Коучинговий підхід в освіті дорослих покликаний розв’язати цю 

суперечність, оскільки ґрунтується на принципах партнерства, довіри, 

індивідуалізації та самовизначення. Він створює умови, за яких дорослий 

здобувач виступає активним суб’єктом навчання, самостійно визначає освітні цілі, 

формує індивідуальну траєкторію розвитку, а викладач набуває ролі коуча - 

фасилітатора процесу пізнання, саморозвитку і рефлексії.  

Українські дослідники (М. Братко,  І.Крупник, О. Нежинська,  

Г.Поберезська, В. Тименко) наголошують, що коучинг в освіті - це 

суб’єкт-суб’єктна творча взаємодія рівноправних учасників освітнього процесу, 

спрямована на розкриття потенціалу здобувача, розвиток його самостійності й 

культури рефлексії [16; 25; 27]. Отже, впровадження коучингового підходу в освіту 

дорослих зумовлене необхідністю створення педагогічних умов, які забезпечують 

реалізацію принципів партнерства, індивідуалізації, усвідомленого навчання та 

саморефлексії. 

Побудова таких умов неможлива без чіткого визначення структурних 

компонентів коучингового середовища. У нашому дослідженні педагогічні умови 

впровадження коучингового підходу згруповано у дві взаємопов’язані групи: 
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-​ психолого-педагогічні умови, що забезпечують якість взаємодії, 

психологічну безпеку, партнерські стосунки та розвиток рефлексивності 

дорослого здобувача освіти; 

-​ організаційно-методичні умови, які охоплюють індивідуалізацію освітніх 

цілей і маршрутів, використання коучингових технік, дидактичне й 

технологічне забезпечення та організаційно-дидактичні процедури. 

Психолого-педагогічні умови формують партнерське й безпечне освітнє 

середовище, у якому дорослий здобувач готовий до відкритості, рефлексії та змін. 

До цієї групи належать:  

-​ суб’єкт-суб’єктна взаємодія та етична партнерська культура (довіра, безпека, 

рівність партнерів, етичний контракт, атмосфера поваги, підтримка 

суб’єктності дорослого); 

-​ рефлексивні процедури та feedforward (зворотний зв’язок, спрямований 

уперед) (аналіз прогресу й досвіду, корекція цілей, конструктивний 

зворотний зв’язок «уперед»); 

-​ психологічні чинники взаємодії (довіра, суб’єктність, відчуття безпеки, 

повага до досвіду дорослого). 

Таке розуміння психолого-педагогічних умов узгоджується з підходами М.Братко, 

О. Нежинської, Г. Поберезської, К. ван Ніувенбурга та інших дослідників, які 

наголошують на партнерстві, етичності та рефлексивності як ключових засадах 

коучингової взаємодії.  

Організаційно-методичні умови забезпечують технологічність і 

відтворюваність коучингового підходу в освіті дорослих. До них віднесено: 

-​ індивідуалізацію освітніх цілей і маршрутів (SMART-цілі, особисті освітні 

траєкторії, урахування досвіду дорослого); 

-​ використання коучингових технік (модель GROW, відкриті запитання, 

моделювання, шкалювання, «колесо балансу», активне слухання); 

-​ дидактичне та технологічне забезпечення (коучингові картки, журнали цілей 

і рефлексії, чек-листи, цифрові інструменти); 
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- організаційно-дидактичні процедури (процедури індивідуалізації, 

вбудована рефлексія, наявність методичних ресурсів).​

Саме ця група умов відображає структурну логіку процесу й відповідає сучасним 

моделям ефективного професійного розвитку, описаним у працях Л. Дезімон, К. 

Пак, А. Курца, Л. Редді, Т. Ґловера та ін. 

Узгодженість забезпечує цілісність педагогічних умов і створює науково 

обґрунтоване підґрунтя для успішного впровадження коучингових технологій в 

освіті дорослих. Обґрунтування потреби у чинниках полягає в тому, що вони 

виконують роль системних підвалин, на яких вибудовуються педагогічні умови. 

Саме чинники задають логіку, вимоги та напрям впровадження коучингового 

підходу, а педагогічні умови - операціоналізують цю логіку у конкретні дії та 

механізми роботи з дорослим здобувачем. 

Під педагогічними умовами впровадження коучингового підходу розуміємо 

сукупність психолого-педагогічних та організаційно-методичних параметрів 

освітнього процесу, які забезпечують ефективну взаємодію «викладач-коуч – 

дорослий здобувач» у контексті освіти дорослих. Психолого-педагогічні умови 

задають якість взаємодії, атмосферу довіри, етичний контракт і рефлексивність, 

тоді як організаційно-методичні умови визначають технологічне, дидактичне й 

процедурне забезпечення коучингового процесу. Вони визначають не лише 

технологічний бік навчання, а й створюють безпечне, підтримувальне освітнє 

середовище для саморозвитку.  

На основі узагальнення наукових джерел [7; 16; 25; 53] змодельовано дві 

групи педагогічних умов ефективного впровадження коучингового підходу в 

освіту дорослих, кожна з яких містить конкретизовані підумови.  

1.​ Психолого-педагогічні умови: 

1.1. Суб’єкт-суб’єктна взаємодія та етична партнерська культура.​

1.2. Рефлексивні процедури та feedforward (зворотний зв’язок, спрямований 

уперед) як механізми саморозвитку. 
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1.3. Психологічні чинники взаємодії (довіра, суб’єктність, відчуття безпеки, 

повага до досвіду дорослого). 

2. Організаційно-методичні умови: 

2.1. Індивідуалізація освітніх цілей і маршрутів навчання.​

2.2. Використання набору обґрунтованих коучингових технік і методів (GROW, 

шкалювання, відкриті запитання, «колесо балансу» тощо).​

2.3. Дидактичне та технологічне забезпечення коучингового процесу (карти 

коуч-сесій, журнали цілей і рефлексії, рубрики, чек-листи, цифрові інструменти).​

2.4. Організаційно-дидактичні процедури індивідуалізації, рефлексії та 

використання методичних ресурсів.  

Далі розкриємо зміст кожної групи педагогічних умов та їхній вплив на 

ефективність коучингової взаємодії в освіті дорослих.  

1. Психолого-педагогічні умови впровадження коучингового підходу 

Психолого-педагогічні умови забезпечують якість взаємодії «викладач-коуч 

-  дорослий здобувач», створюють атмосферу довіри й психологічної безпеки та 

підтримують розвиток рефлексії. До цієї групи належать суб’єкт-суб’єктна 

взаємодія, рефлексивні процедури й feedforward (зворотний зв’язок, спрямований 

уперед), а також базові психологічні чинники взаємоповаги та визнання досвіду 

дорослого. 

1.1. Суб’єкт-суб’єктна взаємодія та етична партнерська культура. Однією з 

ключових педагогічних умов ефективного використання коучингових технологій в 

освіті дорослих є реалізація суб’єкт-суб’єктна взаємодія між учасниками 

освітнього процесу, заснована на принципах партнерства, взаємоповаги, довіри та 

етичної відповідальності. Така взаємодія передбачає відмову від традиційної 

моделі «викладач - здобувач освіти» на користь партнерських стосунків між 

коучем (викладачем) і дорослим здобувачем освіти, які спільно визначають цілі, 

шляхи та критерії навчання. 

Партнерський контракт у коучинговому підході виступає не лише 

організаційною, а й етичною основою взаємодії. Він визначає рамки співпраці, 
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зобов’язання сторін, правила зворотного зв’язку, принципи конфіденційності та 

межі відповідальності. У такий спосіб формується безпечний простір, де 

дорослий здобувач може відкрито досліджувати власний досвід, ставити питання 

й формулювати власні рішення. Згідно з дослідженнями Г. Поберезської (2017), 

коучинг в освіті є «творчою взаємодією рівноправних учасників освітнього 

процесу, спрямованою на розкриття потенціалу особистості» [27]. Авторка 

підкреслює, що основою такої взаємодії є довіра, щире запитування й активне 

слухання, які створюють умови для саморозвитку здобувача освіти. У посібнику 

О. Нежинської та В. Тименко (2017) [25] принципи партнерства, етики й 

конфіденційності подані через стандарти Міжнародної федерації коучингу (ICF). 

Автори зазначають, що дотримання етичного кодексу, повага до автономії клієнта, 

уміння вибудовувати взаємини на основі контракту є визначальними 

компетентностями професійного коуча, які мають бути інтегровані у викладацьку 

практику. 

Крім того, І. Крупник (2024) акцентує увагу на тому, що суб’єкт-суб’єктна 

взаємодія у процесі навчання дорослих сприяє підвищенню мотивації, 

формуванню відповідальності за результати навчання та розвитку здатності до 

саморефлексії [16]. Дослідниця підкреслює, що партнерська позиція викладача 

змінює динаміку освітнього процесу: замість передачі знань відбувається спільне 

створення нового досвіду. 

Таким чином, суб’єкт-суб’єктна взаємодія, партнерський контракт, етичні 

принципи та конфіденційність є не факультативними складовими, а 

системоутворюючими умовами реалізації коучингового підходу в освіті дорослих. 

Вони забезпечують психологічну безпеку, розвиток автономності здобувача, а 

також формують нову культуру педагогічного спілкування, зорієнтовану на 

співтворчість і саморозвиток. 

1.2. Рефлексивні процедури та feedforward (зворотний зв’язок, спрямований 

уперед)  як механізми саморозвитку. 
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Ще однією педагогічною умовою ефективного використання коучингових 

технологій в освіті дорослих є впровадження системної рефлексії та механізмів 

feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед), що забезпечують 

усвідомлення власного прогресу й орієнтацію на подальший розвиток. Рефлексія у 

коучинговому підході розглядається як обов’язкова складова освітнього циклу - 

процес осмислення отриманого досвіду, оцінки ефективності власних дій і 

визначення напрямів подальшого зростання. Вона дає змогу дорослому 

здобувачеві не лише аналізувати досягнуте, а й розуміти, як саме він навчається, 

які ресурси використовує й які кроки необхідно зробити надалі. Як зазначає Н. 

Приходькіна (2022) у робочій програмі магістерського курсу «Освітній дизайн і 

коучинг в освіті дорослих: робоча програма магістерського курсу», розвиток 

рефлексивних умінь є одним із ключових результатів навчання  [28]. Програма 

передбачає формування здатності до самоаналізу, моніторингу та оцінки 

ефективності коучингового супроводу, що створює умови для самостійного 

вдосконалення професійної діяльності.  

Таким чином, рефлексія виступає не завершальним етапом, а постійним 

процесом самоспостереження і самооцінювання, інтегрованим у кожен етап 

освітньої взаємодії. Паралельно з цим у коучинговій практиці дедалі більшого 

значення набуває концепт feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед)  - 

орієнтованого на майбутнє зворотного зв’язку. На відміну від традиційного 

feedback, який фокусується на минулих результатах, feedforward (зворотний 

зв’язок, спрямований уперед) спрямований на переклад отриманих висновків у 

конкретні майбутні дії. У навчально-методичному посібнику О. Нежинської та 

В.Тименко (2017)  ці принципи відображено у розділах «Оцінка ефективності 

коучингу» та «Постановка запитань». Автори підкреслюють, що вміння ставити 

запитання, які відкривають нові перспективи, допомагає дорослому учню не лише 

рефлексувати, а й проектувати власні подальші кроки розвитку [25, с. 180-189, с. 

190-196]. 
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Поєднання рефлексивних процедур і feedforward (зворотний зв’язок, 

спрямований уперед) створює динамічну систему самонавчання: здобувач освіти 

вчиться усвідомлювати свій досвід, робити висновки й одразу перетворювати їх у 

дію. Такий підхід відповідає природі коучингового процесу, який спрямований не 

на оцінювання минулого, а на формування майбутньої компетентності. 

Отже, системна рефлексія та feedforward (зворотний зв’язок, спрямований 

уперед) у контексті освіти дорослих виступають механізмами саморозвитку, що 

забезпечують постійне вдосконалення особистості, її здатність до самоорганізації 

й навчання впродовж життя. 

1.3. Психологічні чинники взаємодії (довіра, суб’єктність, відчуття безпеки, 

повага до досвіду дорослого).  

Важливою складовою психолого-педагогічних умов є базові психологічні 

чинники взаємодії: довіра, відчуття безпеки, повага до досвіду дорослого та 

визнання його суб’єктності. Саме вони забезпечують готовність здобувача до 

відкритого діалогу, прийняття запитань коуча й роботи з внутрішніми бар’єрами. 

Дослідження М. Братко, О. Нежинської, І. Крупник засвідчують, що атмосфера 

підтримки та прийняття суттєво підвищує мотивацію дорослих до участі в 

коучингових сесіях, сприяє розвитку саморефлексії та відповідальності за 

результати навчання 

2. Організаційно-методичні умови впровадження коучингового підходу 

Організаційно-методичні умови забезпечують технологічну керованість 

коучингового підходу: структурують процес, задають логіку етапів, підтримують 

індивідуалізацію та моніторинг результатів. До цієї групи віднесено 

індивідуалізацію цілей і маршрутів, використання коучингових технік, дидактичне 

та технологічне забезпечення й організаційно-дидактичні процедури. 

2.1. Індивідуалізація освітніх цілей і маршрутів навчання. 

Важливою педагогічною умовою ефективного впровадження коучингових 

технологій в освіті дорослих є індивідуалізація цілей і освітніх маршрутів, що 

забезпечує усвідомлене просування здобувача у власному навчальному процесі. 
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На відміну від традиційного навчання, орієнтованого на стандартизовані 

результати, коучинговий підхід виходить із унікальності досвіду, потреб і 

потенціалу кожного дорослого учня, а тому цілі, стратегії й темп навчання 

визначаються індивідуально. 

Цілепокладання розглядається як «ядро» коучингового процесу, оскільки 

саме постановка мети визначає напрям розвитку, рівень внутрішньої мотивації та 

відповідальність учня за власний поступ. У практиці коучингу в освіті 

використовуються перевірені інструменти - моделі SMART і GROW, що 

допомагають конкретизувати, виміряти й реалізувати цілі через послідовні кроки. 

У навчально-методичному посібнику О. Нежинської та В. Тименко (2017)  

[25] модель GROW подана як базова для освітнього коучингу. Вона включає 

чотири етапи: Goal (постановка мети), Reality (аналіз поточної ситуації), Options 

(пошук можливостей) та Will (план дій). Автори наголошують, що саме через 

застосування GROW відбувається активізація мислення здобувача, розвиток 

самостійності у прийнятті рішень і побудова індивідуального освітнього 

маршруту. У розділі 4.1.5 посібника окремо описано техніку шкалювання, що 

використовується для оцінювання прогресу та формування усвідомлених 

мікрокроків досягнення мети [25]. 

Важливим аспектом індивідуалізації є практика коротких коуч-сесій, які 

дають змогу швидко фокусувати увагу на актуальних запитах дорослого здобувача 

та коригувати цілі відповідно до його динаміки. Така форма роботи сприяє 

розвитку рефлексії, самоаналізу та збереженню мотивації на кожному етапі 

навчання. 

У робочій програмі магістерського курсу Н. Приходькіної (2022)  [28] 

зазначено, що формування індивідуальних освітніх траєкторій є одним із 

ключових результатів підготовки фахівців у галузі освіти дорослих. Програма 

передбачає проектування персональних маршрутів розвитку, проведення 

індивідуальних і групових коуч-сесій, а також опанування практик постановки 

SMART-цілей як складової професійної компетентності майбутнього андрагога. 

30 



 
 

Таким чином, індивідуалізація цілей і освітніх маршрутів у коучинговому 

підході виступає необхідною умовою розвитку автономності дорослого, реалізації 

його внутрішнього потенціалу та підвищення ефективності навчання. 

Використання моделей SMART і GROW, коротких коуч-сесій і мікрокроків 

забезпечує поступовість, усвідомленість і результативність освітнього процесу. 

2.2. Використання набору обгрунтованих  коучингових технік і методів. 

Важливою педагогічною умовою ефективного впровадження коучингових 

технологій у освіту дорослих є системне застосування доказових коучингових 

технік і методів, що забезпечують структурування процесу навчання, стимулюють 

усвідомлене засвоєння знань та розвиток компетентностей. Ключовими 

елементами цього підходу є: питальні стратегії, шкалювання, переформулювання, 

планування дій та формування відповідальності. Використання цих інструментів 

дозволяє дорослому здобувачу не лише усвідомлювати власний прогрес, а й 

активно брати участь у визначенні та досягненні навчальних цілей, оцінювати 

результати та коригувати подальші кроки. 

О. Нежинська та В. Тименко (2017) серед базових інструментів коуча 

виділяють: Модель GROW, що структуровано формує процес постановки цілей, 

виявлення перешкод, пошуку рішень та планування дій; «Колесо балансу», яке 

дозволяє оцінити рівновагу між різними сферами життя та навчання; шкалювання, 

що дає змогу оцінювати прогрес і рівень впевненості в досягненні цілей; типи 

запитань і техніки переформулювання, які стимулюють усвідомлене мислення та 

пошук власних рішень [25, с. 161-179]. 

Дослідник І. Крупник (2024) узагальнює результати опитувань дорослих 

здобувачів і підтверджує високу ефективність таких технік у коучинговому 

процесі: вони сприяють посиленню мотивації, розвитку критичного мислення, 

саморегуляції та відповідальності за власний навчальний шлях. У статті 

систематизовано практичні моделі коучингової взаємодії, що демонструють, як 

кожен із зазначених методів інтегрується у навчальний процес і стимулює 

самостійне ухвалення рішень дорослого здобувача [16].  
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Таким чином, використання доказових коучингових методів і технік створює 

структуроване та ефективне освітнє середовище, де дорослий здобувач активно 

співтворить власну траєкторію навчання, а викладач-коуч виступає фасилітатором 

і супроводжує процес розвитку компетентностей. 

2.3. Доцільне  дидактичне й методичне забезпечення коучингового процесу. 

Однією з ключових педагогічних умов ефективного впровадження 

коучингових технологій у освіту дорослих є структуроване дидактичне та 

методичне забезпечення коучингового процесу, що включає системи 

документування, моніторингу та оцінки навчальних результатів. Методичне 

забезпечення дозволяє не лише організувати послідовний і контрольований 

процес навчання, а й створює умови для постійної зворотної взаємодії між коучем 

та здобувачем освіти. Використання карт коуч-сесій, журналів цілей, рубрик 

оцінювання та опитувальників сприяє системному відстеженню прогресу, 

своєчасному коригуванню освітніх маршрутів і розвитку компетентностей 

здобувачів. 

Як підкреслює Н. Приходькіна (2024), серед результатів навчання 

магістерського курсу передбачено розвиток здатності до моніторингу та оцінки 

ефективності коучингового супроводу, а також дотримання партнерських 

принципів взаємодії й етичних норм. Такі завдання забезпечують формування у 

дорослих здобувачів умінь систематично аналізувати власний прогрес і брати 

відповідальність за процес навчання [28]. 

О. Нежинська та В. Тименко (2017) у посібнику «Основи коучингу» 

систематизують комплекс методик для діагностики та оцінки, які можуть бути 

трансформовані у практичні інструменти коучингового процесу: карти коуч-сесій, 

що фіксують теми, цілі та завдання конкретної зустрічі; журнали цілей, які 

відображають індивідуальні навчальні маршрути та прогрес у досягненні цілей; 

рубрики оцінювання, що стандартизують критерії та показники успішності; 

опитувальники, які дозволяють здобувачам рефлексувати над процесом навчання 

та отримувати feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед) [25].​  
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Таким чином, дидактичне й методичне забезпечення коучингового процесу 

формує надійну основу для структурованого, прозорого та результативного 

навчання дорослих, інтегруючи педагогічні принципи андрагогіки, стандарти 

професійної коучингової практики та сучасні підходи до моніторингу і оцінки 

освітніх досягнень. 

2.4. Організаційно-дидактичні процедури індивідуалізації та рефлексії 

До організаційно-дидактичних процедур, що підтримують коучинговий 

підхід, належать: регулярне планування й перегляд індивідуальних освітніх 

маршрутів; включення рефлексивних блоків у структуру занять; використання 

стандартизованих процедур збору зворотного зв’язку (анкет, чек-листів, рубрик); 

фіксація результатів у журналах цілей і прогресу. Такі процедури забезпечують 

прозорість коучингового процесу, роблять його відтворюваним і дають змогу 

оцінювати динаміку змін за ключовими критеріями (мотиваційним, 

когнітивно-автономним, рефлексивним). 

Однією з ключових умов ефективного впровадження коучингових 

технологій в освіту дорослих є чітке визначення очікуваних педагогічних 

результатів, що охоплюють розвиток автономії, самоефективності, мотивації, 

залученості та навчальних досягнень здобувачів. Коучинг у навчальному процесі 

дорослих спрямований на посилення саморегуляції та компетентності у 

самоосвіті, що є ключовим фактором навчання протягом життя. Україномовні 

дослідження підтверджують, що застосування коучингових стратегій підвищує 

мотивацію, готовність до активної діяльності та результативність здобувачів 

освіти.  

Узагальнюючі огляди І. Крупника (2024) демонструють, що коучинг у 

контексті освіти дорослих сприяє підвищенню самооцінки здобувачів щодо 

власних можливостей (самоефективність), стимулює активне включення в освітні 

активності та забезпечує досягнення індивідуальних навчальних цілей [16]. 

Дослідження в сфері управлінської та HR-підготовки показують, що коучинг 

підвищує готовність до діяльності та відповідальність за результати, що є 
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релевантним для дорослих здобувачів освіти, які поєднують навчання з 

професійною та соціальною активністю. 

Особливо важливим є академічний коучинг, який відмежовується від 

менторства або традиційного наставництва: його ціль - не передати готові знання, 

а розвинути у здобувача здатність самостійно визначати цілі, планувати дії та 

оцінювати результати, що безпосередньо впливає на навчальні досягнення та 

формує компетентну, автономну особистість [27;28]. 

Таким чином, очікувані результати коучингового процесу включають: 

1.​ Автономію - здатність до самостійного прийняття рішень у навчанні. 

2.​ Самоефективність - усвідомлення власних можливостей та ресурсів для 

досягнення цілей. 

3.​ Мотивацію - активну внутрішню зацікавленість у навчанні. 

4.​ Залученість - інтеграцію здобувача у процес і активну участь у коучингових 

активностях. 

Навчальні досягнення - досягнення індивідуально визначених освітніх 

цілей, що забезпечують розвиток компетентностей та готовності до професійної і 

соціальної діяльності. 

На основі узагальнення попередніх положень змодельовано інтегровану 

модель ефективного впровадження коучингового підходу в освіті дорослих. 

Модель включає п’ять взаємопов’язаних блоків: 

1.​ Аксіологічний блок - ціннісні орієнтири (повага, партнерство, етика, довіра). 

2.​ Цільовий блок - індивідуальні цілі, освітні контракти, самооцінка 

результатів. 

3.​ Рефлексивно-аналітичний блок - механізми саморефлексії, feedforward 

(зворотний зв’язок, спрямований уперед), журнали розвитку. 

4.​ Технологічний блок - набір коуч-технік, інструментів і цифрових рішень. 

5.​ Методично-організаційний блок - навчально-методичні матеріали, 

інституційна підтримка, підготовка викладачів-коучів. 
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Модель передбачає поетапну реалізацію: діагностика - планування - 

коуч-супровід - рефлексія - оцінювання результатів і впровадження у практику. Її 

реалізація сприяє формуванню автономії, академічної самоефективності, 

внутрішньої мотивації та культури безперервного самонавчання у дорослих 

здобувачів освіти. 

Модель передбачає поетапну реалізацію: діагностика - планування - 

коуч-супровід - рефлексія - оцінювання результатів і впровадження у практику. Її 

реалізація сприяє формуванню автономії, академічної самоефективності, 

внутрішньої мотивації та культури безперервного самонавчання у дорослих 

здобувачів освіти. 
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Висновки дo пepшoгo poздiлу 

 
В першому розділі реалізовано та проведене теоретичне дослідження, що 

дало змогу окреслити наукові засади впровадження коучингових технологій в 

освіту дорослих і визначити їх місце у сучасному освітньому дискурсі. З’ясовано, 

що коучинг в освіті дорослих є не просто технологією педагогічної підтримки, а 

цілісною парадигмою розвитку, заснованою на принципах андрагогіки, 

суб’єктності, партнерства й рефлексії. Уточнення понятійно-категоріального 

апарату (коучинг, академічний коучинг, коучинговий підхід, рефлексія, feedforward 

(зворотний зв’язок, спрямований уперед) дозволило диференціювати коучинг від 

суміжних феноменів - менторства, фасилітації та консультування. Встановлено, 

що коучинг орієнтований не на передавання знань, а на активізацію внутрішніх 

ресурсів дорослого, розвиток його саморегуляції, саморефлексії та здатності 

приймати відповідальні рішення. Академічний коучинг, у свою чергу, виступає 

спеціалізованою формою коучингової взаємодії в закладах вищої освіти, 

спрямованою на досягнення академічних і професійних цілей, формування 

навичок самоменеджменту, планування та самооцінювання.  

Методологічні основи коучингового підходу узгоджуються з моделлю 

андрагогіки M. Ноулз (M. Knowles), конструктивістською теорією навчання, 

діяльнісним і емоційно-особистісним підходами, що забезпечує його 

міждисциплінарний характер. Доведено, що коучинг здатен інтегрувати ці підходи 

у практику освіти дорослих через формування культури рефлексії, розвиток 

критичного мислення й автономності здобувача. 

Аналіз вітчизняного та зарубіжного контекстів показав, що сучасна освіта 

дорослих розвивається під впливом глобалізаційних, технологічних, 

інформаційних і демографічних чинників, які стимулюють перехід до гнучких, 

людиноцентричних і цифрово підтриманих моделей навчання. Європейський 

досвід підтверджує ефективність інтеграції коучингових практик у формальну, 

неформальну та корпоративну освіту, а український контекст засвідчує 

36 



 
 

актуалізацію коучингових підходів у період воєнних і соціальних викликів, коли 

освіта виконує адаптивну, реабілітаційну й резильєнтну функції.  

Обґрунтовано, що ефективність упровадження коучингових технологій 

визначається сукупністю педагогічних умов, серед яких провідними є: 

- суб’єкт-суб’єктна взаємодія та етична партнерська культура; 

- індивідуалізація освітніх цілей і маршрутів; 

- системна рефлексія та використання feedforward (зворотний зв’язок, 

спрямований уперед) як механізму розвитку; 

- застосування обґрунтованих коучингових технік (GROW, SMART, 

шкалювання, переформулювання); 

- дидактико-методичне забезпечення процесу (карти сесій, журнали цілей, 

рубрики оцінювання, інструменти моніторингу).  

Здійснене узагальнення дало підстави запропонувати інтегровану модель 

впровадження коучингового підходу в освіту дорослих, що включає п’ять блоків: 

аксіологічний (цінності партнерства, довіри, етики), цільовий (індивідуальні 

освітні цілі), рефлексивно-аналітичний (самоаналіз і feedforward (зворотний 

зв’язок, спрямований уперед), технологічний (коучингові техніки та цифрові 

інструменти) й методично-організаційний (підготовка викладачів-коучів, 

нормативне забезпечення, моніторинг якості).  

Очікуваними результатами коучингового супроводу визначено розвиток 

автономії, академічної самоефективності, внутрішньої мотивації, залученості й 

досягнення індивідуально визначених освітніх результатів. Установлено, що 

коучинг забезпечує перехід від зовнішньо контрольованого до самокерованого 

навчання, що є ядром компетентнісної парадигми освіти дорослих.  

Водночас виявлено низку проблемних зон: відсутність уніфікованої моделі 

інтеграції коучингу в різні форми освіти дорослих; нестача стандартизованих 

програм підготовки викладачів-коучів; відсутність узгоджених критеріїв якості 

коучингових сесій і браку емпіричних досліджень їх ефективності на рівні 

компетентностей і професійної адаптації. Подолання цих розривів потребує 
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створення інституційних механізмів - центрів академічного коучингу, внутрішніх 

регламентів, систем моніторингу та методичної підтримки педагогів-коучів.  

Отже, коучингові технології постають як інноваційна педагогічна 

парадигма, що сприяє гуманізації та модернізації освіти дорослих. Вони 

забезпечують реалізацію принципів андрагогіки, розвивають автономність і 

внутрішню мотивацію здобувачів, формують рефлексивну культуру й підвищують 

результативність навчання. Теоретичні узагальнення, здійснені у першому розділі, 

створюють методологічну основу для подальшого емпіричного дослідження - 

перевірки ефективності змодельованих педагогічних умов і розроблення 

методичних рекомендацій щодо практичного впровадження коучингових 

технологій у систему освіти дорослих. 
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POЗДIЛ 2. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ЕФЕКТИВНОСТІ ТА 

ПРАКТИКА ВПРОВАДЖЕННЯ КОУЧИНГОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

2.1. Організація та методика впровадження педагогічного експерименту з 

впровадження коучингових технологій в освіту дорослих  

 

Педагогічний експеримент, у структурі дослідження, є важливим етапом 

наукового дослідження, спрямований на перевірку ефективності розроблених 

педагогічних умов і впровадження коучингових технологій, що забезпечують 

зростання педагогічної результативності освіти дорослих. У межах теми 

«Впровадження коучингових технологій в освіту дорослих» експериментальна 

перевірка була покликана з’ясувати, наскільки використання коучингових підходів 

сприяє розвитку самостійності та відповідальності дорослих здобувач освітиів за 

власне навчання, підвищенню їхньої внутрішньої мотивації, активізації 

пізнавальної діяльності, а також зростанню ефективності освітнього процесу 

завдяки партнерській взаємодії типу «викладач-коуч - дорослий здобувач». 

Педагогічний експеримент у межах дослідження побудовано на основі 

одногрупового послідовного квазіекспериментального дизайну, який передбачає 

послідовне вимірювання показників у тій самій групі дорослих учасників до і 

після впровадження коучингових технологій.  

Схема педагогічного експерименту. 

Педагогічний експеримент реалізовано як одногруповий послідовний 

квазіексперимент із трьома ключовими точками вимірювання: 

-​ T₁ (констатувальний етап) - первинна діагностика мотиваційної, 

когнітивно-автономної та рефлексивної сфер дорослих здобувачів до 

початку навчання;  

-​ T₂ (проміжний зріз) - оцінювання результатів після завершення 

традиційного модуля навчання (Модуль 1); 
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-​ T₃ (контрольний етап) - повторна діагностика після завершення 

коучингового модуля (Модуль 2). 

T₁ (вихідна діагностика) → Модуль 1 (традиційне навчання) → T₂ 

(проміжний зріз) → Модуль 2  (коучингове навчання) → T₃ (підсумкова 

діагностика). Незалежним чинником (експериментальним впливом) виступає тип 

організації навчання (традиційна модель / коучинговий підхід), залежними – рівні 

мотиваційного, когнітивно-автономного та рефлексивного розвитку дорослих 

здобувачів. Контрольованими умовами були: зміст навчальної програми, 

тривалість модулів, кількість академічних годин, склад групи, а також освітнє 

середовище (форма навчання, викладач, організаційні умови). 

Теоретичну основу експерименту становлять принципи андрагогіки 

М.Ноулз (M. Knowles), який розглядає дорослого здобувача як автономного 

суб’єкта, що має внутрішню мотивацію та досвід; доказової педагогіки С. Гейдж, 

Д. Берлінер (S.Gage, D.Berliner),  яка вимагає науково обґрунтованої перевірки 

педагогічних інновацій шляхом кількісних вимірювань; конструктивістської теорії 

навчання, яка визначає активну позицію дорослого в побудові власних знань та 

експериментальної педагогіки (С. Гончаренко, 2020), що підкреслює важливість 

системної діагностики та валідного оцінювання формувальних впливів. 

Андрагогічний підхід визначає дорослого здобувача як самостійного суб’єкта 

навчання, що має внутрішню мотивацію й досвід. Доказова педагогіка вимагає 

перевірки гіпотез шляхом об’єктивного вимірювання змін, а конструктивізм 

визнає активну роль учасника у побудові знань. 

Мета педагогічного експерименту - перевірити результативність 

впровадження коучингових технологій у навчання дорослих та визначити їхній 

вплив на розвиток автономії,  внутрішньої мотивації, самоорганізації та 

саморефлексії, самоменеджменту й орієнтації на безперервне професійне 

зростання порівняно з традиційним навчанням. 
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Гіпотеза дослідження полягає в тому, що використання коучингових 

технологій у навчанні дорослих сприятиме розвитку їхньої автономії, внутрішньої 

мотивації, усвідомленості власних освітніх цілей і здатності до рефлексії. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання: 

1.​ Обрати групу учасників, де проводиться педагогічний експеримент: 

навчання якої відбувається послідовно у двох форматах: за традиційною 

моделлю навчання та потім за коучинговим підходом, що передбачало 

суб’єкт-суб’єктну взаємодію, постановку індивідуальних цілей, рефлексію 

та використання коучингових технік. 

2.​ Визначити вихідний рівень мотивації, самостійності та задоволеності до 

навчального процесу дорослих учасників за допомогою опитування перед 

навчанням. 

3.​ Провести традиційний цикл навчання і зафіксувати його результати. 

4.​ Впровадити у навчання дорослих комплекс коучингових технологій і 

використання методик: короткі коуч-сессії, техніка GROW, постановка 

цілей за SMART, feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед), 

рефлексивні щоденники. 

5.​ Здійснити оцінювання змін показників мотивації, автономії та рефлексії 

після впровадження коучингового підходу за допомогою інструментів: 

авторська діагностична анкета, опитувальники, рефлексивні журнали / 

щоденники. 

6.​ Порівняти отримані результати опитування груп після 1 та 2 модуля 

навчання, щоб визначити ефективність експериментальної моделі. 

Для формалізації результатів експерименту було виокремлено такі групи 

змінних: 

- незалежна змінна - впровадження коучингових технологій у навчальний 

процес дорослих (GROW, SMART-цілі, рефлексивні журнали, feedforward 

(зворотний зв’язок, спрямований уперед), групові коучингові сесії);  
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- залежні змінні - рівень автономії, внутрішньої мотивації, самоорганізації 

та рефлексивності дорослих здобувачів; 

- контрольовані змінні - тривалість навчання, зміст програми, часові рамки 

модулів, чисельність групи, професійний профіль учасників. 

Оцінювання результатів здійснювалося за трьома критеріями: 

1. Мотиваційний критерій - інтерес до навчання, вираженість внутрішньої 

мотивації, орієнтація на професійне зростання. 

2. Когнітивно-автономний критерій - здатність ставити освітні цілі, 

планувати власну навчальну діяльність, приймати рішення й відповідати за їх 

результати. 

3. Рефлексивний критерій - уміння аналізувати досвід, усвідомлювати власні 

досягнення й труднощі, формулювати подальші кроки розвитку. Показниками 

сформованості кожного критерію виступали усереднені бали за відповідними 

блоками анкет, рубрик оцінювання та записами у рефлексивних журналах, 

згруповані за трьома рівнями: високим, середнім і низьким. 

Експеримент проводився на базі Приватного освітнього центру «Країна 

Дитинства» (м. Київ) у межах навчальних програм для дорослих - педагогічних 

працівників, керівників освітніх закладів, методистів. 

Тривалість експерименту - 6 місяців (з квітня по вересень 2025 року). 

Загальна кількість учасників - 20 осіб віком від 22 до 50 років.  Серед них: 

педагогічні працівники закладів освіти (70%); керівники і методисти освітніх 

структур (30 %). 

Учасники мали досвід професійної діяльності не менше трьох років, що 

забезпечувало відповідність андрагогічним вимогам до дорослої аудиторії: 

наявність життєвого досвіду, сформовані професійні потреби та готовність до 

навчання.  

Навчання проходило у форматі короткотермінового курсу підвищення 

кваліфікації (60 годин), розділеного на два рівні модулі: 
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-​ Модуль І (традиційне навчання) - лекційно-практична форма роботи, 

орієнтована на передавання знань, обговорення та тестування. 

-​ Модуль ІІ (коучингове навчання) - впровадження коучингових технологій 

(GROW, SMART, рефлексивні журнали, зворотній зв’язок, індивідуальні 

коуч-сесії). 

Дослідження проводилося у кілька послідовних етапів: констатувальний, 

формувальний (традиційна методика), формувальний (оновлена методика) та 

контрольно-результативний. Після впровадження коучингового підходу 

проводиться повторне вимірювання, що дає змогу порівняти результати «до» і 

«після».  

1. Концептуальний етап. Метою цього етапу було  підготувати умови, 

інструменти та учасників до проведення педагогічного експерименту. На цьому 

етапі було сформовано групу учасників, розроблено анкети, опитувальники, 

шаблони рефлексивних журналів та форми коучингових сесій. Розроблено два 

навчальні модулі. Отримано згоду учасників на участь у дослідженні, забезпечено 

дотримання етичних принципів - добровільність, конфіденційність, право 

відмови. 

Також метою цього етапу: визначити вихідний рівень мотиваційної, 

когнітивної та рефлексивної готовності здобувача освіти в навчальному процесі. 

Для цього було використано авторську діагностичну анкету, що містила три блоки: 

1.​ Мотиваційно-ціннісний блок - виявлення типу мотивації (зовнішня/ 

внутрішня), ступеня зацікавленості у навчанні, орієнтації на професійне 

зростання. 

2.​ Когнітивно-поведінковий блок - оцінка вміння ставити цілі, планувати дії, 

застосовувати знання в практиці. 

3.​ Рефлексивний блок - визначення рівня самоаналізу, здатності усвідомлювати 

результати своєї діяльності.  

Для забезпечення достовірності результатів дослідження виконано 

перевірку надійності й валідності анкет та рубрик оцінювання. Змістова валідність 

43 



 
 

інструментів була підтверджена шляхом експертної оцінки (три фахівці у галузі 

андрагогіки та освітнього дизайну), які проаналізували відповідність індикаторів 

заявленим критеріям, логічність структури та коректність формулювань. 

Перед основним етапом дослідження інструменти пройшли апробацію на 

невеликій групі (n = 8), що дозволило уточнити окремі твердження та перевірити 

доступність шкал. Внутрішню узгодженість анкет підтверджено розрахунком 

коефіцієнта (0,72–0,81), що відповідає прийнятим вимогам педагогічних 

досліджень.  

Оцінювання відповідей здійснювалося за трирівневою шкалою, яка 

відображає ступінь сформованості досліджуваних якостей:​

- 1 бал - низький рівень (епізодичний або ситуативний прояв показника, 

домінування зовнішньої мотивації, відсутність самостійного планування та 

рефлексії);​

- 2 бали - середній рівень (частковий, нестабільний прояв показника, поєднання 

зовнішніх і внутрішніх мотивів, потреба у зовнішній підтримці при плануванні та 

аналізі результатів); 

- 3 бали - високий рівень (стійкий прояв внутрішньої мотивації, розвинена 

здатність до самостійного цілепокладання, планування й регулярної рефлексії 

власного навчання).  Для анкет із поліваріантними відповідями використовувалася 

ординаційна шкала типу Лікерта (від 1 до 3 балів), при цьому кожне твердження 

було попередньо віднесене до одного з трьох критеріїв (мотиваційного, 

когнітивно-автономного або рефлексивного). Інтегральні показники за кожним 

критерієм обчислювалися як середнє арифметичне суми відповідних балів, що 

дозволило зіставляти результати між T₁, T₂ та T₃. 

Для підвищення валідності застосовано тріангуляцію даних: кількісні 

результати співвідносилися з даними інтерв’ю, спостережень і рефлексивних 

журналів, що забезпечило комплексність і об’єктивність оцінювання 

Окрім анкетування, було проведено короткі індивідуальні бесіди, під час 

яких учасники формулювали власні очікування від навчання та особисті критерії 
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успішності. Результати констатувального етапу дозволили визначити три рівні 

сформованості досліджуваних якостей: високий рівень - прояв внутрішньої 

мотивації, здатність до цілепокладання, регулярна рефлексія; середній рівень - 

наявність епізодичної рефлексії та потреба у зовнішньому стимулюванні; низький 

рівень - домінування зовнішніх мотивів, відсутність навичок самооцінки. 

2. Формувальний етап  (традиційна методика). Протягом перших трьох 

місяців навчання відбувалося у традиційній формі: лекційно-практичні заняття; 

демонстраційно-пояснювальний стиль викладання; оцінювання через тести та 

контрольні завдання; обмежена індивідуальна взаємодія викладача і здобувача 

освітиів.​

​ Після завершення цього етапу було проведено проміжне опитування, яке 

дозволило зафіксувати рівень засвоєння матеріалу та самооцінку мотивації 

здобувача освітиів. 

3. Формувальний етап (оновлена методика). Навчання з використання 

коучингових технологій,  реалізація інноваційного впливу (коучингові технології: 

GROW, SMART, рефлексивні журнали, feedforward (зворотний зв’язок, 

спрямований уперед). 

Коучинговий підхід реалізовувався через такі методи й інструменти: 

1.​ Використовувалася модель GROW (Goal - Reality - Options - Will), яка 

допомагала учасникам експерименту: формулювати освітню мету; 

аналізувати поточний стан («де я зараз»); знаходити варіанти дій («які маю 

можливості»); планувати конкретні кроки («що зроблю далі»). 

2.​ Постановка SMART-цілей, що дозволяла учасникам чітко визначити 

вимірювані результати навчання. 

3.​ Рефлексивні журнали, у яких учасники фіксували свої спостереження, 

відкриття, бар’єри та кроки до подальшого розвитку. 

4.​ Техніка feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед) замість 

традиційної оцінки «що зроблено неправильно» обговорювалися 

можливості розвитку: «що я можу вдосконалити наступного разу». 
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5.​ Групові коучингові сесії проводилися у форматі взаємного коучингу, коли 

учасники працювали в парах, по черзі ставлячи один одному запитання, що 

сприяють усвідомленню та рефлексії: «Що відбулося?», «Яке це має 

значення?», «Що робити далі?» 

У такий спосіб створювалося освітнє середовище партнерського навчання, де 

учасники навчання не лише сприймали інформацію, а й активно конструювали 

власний освітній досвід. 

Важливою педагогічною умовою було забезпечення суб’єкт-суб’єктної 

взаємодії між викладачем і дорослими учнями: замість директивного навчання 

відбувалася партнерська співпраця, орієнтована на потенціал і внутрішні ресурси 

кожного учасника. 

4. Контрольно-результативний етап. Після завершення двох навчальних 

циклів (традиційного та коучингового) було проведена діагностика: повторне 

анкетування за тими самими критеріями. Це дозволило зіставити результати «до» і 

«після» впровадження коучингового підходу. 

Критеріями ефективності виступали: 

1.​ Рівень автономії - здатність самостійно планувати освітні дії, брати 

відповідальність за результати. 

2.​ Мотиваційна динаміка - переорієнтація з зовнішньої мотивації (оцінка, 

вимога, формальність) на внутрішню (інтерес, самореалізація, розвиток). 

3.​ Рефлексивність - уміння усвідомлювати власний досвід, робити висновки, 

формулювати подальші кроки. 

Оскільки дослідження було організоване у форматі квазіекспериментального 

дизайну, порівняння показників здійснювалося в межах однієї групи учасників без 

випадкового розподілу. Для перевірки статистично значущих відмінностей між 

результатами, отриманими на констатувальному та контрольному етапах, 

застосовано t-тест для залежних вибірок, що дає змогу оцінити зміни, які 

відбулися внаслідок педагогічного впливу. Для якісної інтерпретації динаміки 

розвитку додатково використано контент-аналіз рефлексивних записів та 
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самооцінок учасників, що забезпечило глибше розуміння характеру змін і 

суб’єктивного досвіду здобувача освітиів. 

Таблиця 2.1 

Критерії та рівні оцінювання результатів експерименту. 

Критерій Показники Рівні сформованості 

Мотиваційний Інтерес до навчання, 

прагнення до 

саморозвитку, 

орієнтація на успіх 

3 Високий - внутрішня мотивація, 

ініціативність; ​

2 Середній - часткова усвідомленість; ​

1 Низький - пасивність 

Когнітивний 

(автономія) 

Здатність ставити 

цілі, планувати дії, 

приймати рішення 

3 Високий - самостійне планування; ​

2 Середній - часткова автономія;​

1 Низький - залежність від викладача 

Рефлексивний Уміння оцінювати 

результати, 

аналізувати досвід 

3 Високий - регулярна рефлексія;  

2 Середній - епізодична; ​

1 Низький - відсутня 

 

Очікувані результати. 

Передбачалося, що після переходу від традиційного навчання до коучингового 

підходу: 

-​ рівень внутрішньої мотивації зросте мінімум на 20-30 %; 

-​ здатність самостійно планувати освітні дії підвищиться в середньому на 25%; 

-​ рефлексивна активність (усвідомлення власних досягнень) збільшиться на 

30-35 %; 

-​ задоволеність навчальним процесом помітно зросте, що підтвердить 

ефективність коучингового підходу. 
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Одногруповий послідовний квазіекспериментальний дизайн було обрано з огляду 

на особливості дослідження та специфіку освіти дорослих: вибірка є відносно 

невеликою (n < 30); формування незалежної групи є методично та етично 

проблематичним, оскільки здобувачі освіти вже належать до сформованих 

навчальних груп; важливо мінімізувати міжіндивідуальні відмінності - порівняння 

проводиться в межах тих самих учасників у різні часові моменти; 

Обраний дизайн дозволив зосередити аналіз на динаміці змін, що виникли 

під впливом експериментального чинника - коучингової методики; виявити якісні 

зрушення у мотиваційній, когнітивно-автономній та рефлексивній сферах; 

продемонструвати практичну ефективність застосування коучингових технологій 

у природних умовах навчання дорослих. 

Водночас визнається, що одногруповий послідовний квазіексперимент не 

повністю усуває можливість впливу зовнішніх чинників (ефект часу, новизни, 

соціальної бажаності відповідей). Тому отримані результати трактуються як 

асоціаційні, а не жорстко каузальні. Для підвищення надійності та валідності 

аналізу було забезпечено: однакову тривалість і змістове наповнення обох 

формувальних циклів навчання; максимально стандартизовані умови проведення 

занять і процедури вимірювань; тріангуляцію даних: кількісні результати 

доповнювалися якісними спостереженнями, інтерв’ю та рефлексивними 

щоденниками учасників; застосування комбінованого статистичного аналізу: 

описові показники (середнє до, середнє після, Δ%), t-тест для залежних вибірок 

для визначення значущості змін та оцінка розміру ефекту. 

Експеримент проводився з дотриманням етичних принципів: інформованої 

згоди, конфіденційності, добровільності участі та права відмовитися від участі на 

будь-якому етапі без негативних наслідків. Усі дані оброблялися у знеособленому 

вигляді. Одногруповий послідовний експеримент дозволяє виявити ефективність 

коучингових технологій у навчанні дорослих, встановити приріст мотиваційних, 

когнітивно-автономних і рефлексивних показників та обґрунтувати доцільність 

масштабування коучингового підходу в системі післядипломної освіти. Поєднання 
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андрагогічної, конструктивістської та доказово-педагогічної методологій 

забезпечує валідність, етичність і практичну значущість результатів. 

Отже, педагогічний експеримент, реалізований у квазіекспериментальному 

одногруповому дизайні, підтвердив статистично значущі зміни за мотиваційним, 

когнітивно-автономним та рефлексивним критеріями (t-тест для залежних вибірок 

показав високий рівень значущості, p < 0,01). Динаміка зростання показників 

узгоджується з визначеними педагогічними умовами впровадження коучингового 

підходу - суб’єкт-суб’єктною взаємодією, індивідуалізацією цілей, системною 

рефлексією, використанням доказових коучингових технік та методичним 

забезпеченням процесу. Поєднання кількісних (t-тест) і якісних методів (аналіз 

рефлексивних записів, інтерв’ю) підвищило достовірність висновків і дозволило 

інтерпретувати отримані зміни як педагогічно обґрунтовані. Таким чином, 

результати експерименту підтверджують ефективність коучингових технологій і 

доводять їх практичну доцільність у навчанні дорослих. 
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2.2. Аналіз результатів експериментальної роботи з впровадження 

коучингових технологій в освіту дорослих 

 

Після проведення педагогічного експерименту, спрямованого на перевірку 

ефективності коучингових технологій у процесі впровадження в освіту дорослих 

педагогічних працівників, було проведено системний аналіз отриманих 

результатів. Метою аналізу стало визначення динаміки змін у рівнях мотивації, 

автономії та рефлексивності дорослих здобувачів після переходу від традиційного 

до коучингового формату навчання. Аналіз здійснювався в логіці поставлених 

завдань дослідження, передусім четвертого  - оцінити ефективність обґрунтованих 

педагогічних умов за мотиваційним, когнітивно-автономним та рефлексивним 

критеріями, що дозволяє безпосередньо співвіднести отримані результати з 

виконанням цілей експерименту. 

Дослідження проводилося в одній експериментальній групі з 20 педагогами 

віком 22-50 років. На першому етапі (до початку навчання) було проведено 

первинне анкетування, яке визначило вихідний рівень трьох ключових показників: 

мотиваційний критерій, когнітивно-автономний критерій та рефлексивний 

критерій.  

Таблиця 2.2 

Таблиця результатів t-test дослідження 

Критерій Середн
є «до» 

Середнє 
«після» 

середнє 
підвище
ння 

Формула 
% 
приросту 

% 
приросту 

Мотиваційний 1,97 2,56 ≈ 0,59  0.59÷ 1.97 ≈ 29,9 % 

Когнітивно-автономний 2,06 2,55 ≈ 0,49 0,49÷ 2,06 ≈ 25 % 

Рефлексивний 1.98 2,66 ≈ 0,68 0,68÷1,98 ≈  35% 
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Порівняння індивідуальних значень «до» і «після» демонструє стабільне 

зростання мотиваційних показників у більшості учасників. Після впровадження 

коучингового підходу (GROW, SMART, рефлексивні практики) майже всі 

учасники підвищили свій рівень залученості, що виявилося у збільшенні 

індивідуальних балів на 0,5–0,7. Таким чином, результати за мотиваційним 

критерієм підтверджують виконання четвертого завдання дослідження - оцінити 

ефективність впроваджених педагогічних умов (коучингового підходу) щодо 

посилення внутрішньої мотивації дорослих здобувачів. Аналіз 

когнітивно-автономний критерій розкриває: індивідуальні вимірювання показують 

покращення здатності педагогів до самостійного планування, прийняття рішень та 

відповідальності за освітній результат. Зміни відображаються в системному 

підвищенні балів, зокрема в учасників, які спочатку мали нижчі показники. Після 

застосування коучингових технік автономність зросла у 18 із 20 учасників, що 

вказує на розширення внутрішнього локусу контролю. Отримана динаміка 

безпосередньо співвідноситься з другим і третім завданнями дослідження - 

обґрунтувати й змоделювати педагогічні умови впровадження коучингового 

підходу та розробити інструментарій оцінювання, - а також з четвертим 

завданням, оскільки демонструє ефективність цих умов у розвитку автономії та 

самоорганізації дорослих. 

Зростання рефлексивності є найбільш вираженим серед усіх критеріїв. 

Учасники продемонстрували здатність глибше осмислювати власний досвід, 

визначати успіхи та зони розвитку, робити узагальнення. Спостерігається 

найбільша різниця між «до» та «після», особливо в середині вибірки. Це свідчить 

про значний вплив рефлексивних журналів, взаємного коучингу та техніки 

feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед) на розвиток 

метапізнавальних навичок. Найбільш виразні зміни за рефлексивним критерієм 

забезпечують емпіричне виконання четвертого завдання дослідження в частині 

оцінювання впливу коучингового підходу на сформованість рефлексії та 

метапізнавальних умінь дорослих здобувачів. Після завершення другої частини 
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навчання, побудованої за коучинговим підходом, було проведено повторне 

анкетування з тими самими індикаторами, а також інтерв’ю й аналіз рефлексивних 

журналів педагогів. Рівні сформованості критеріїв визначалися за трьома 

градаціями (на основі сумарних балів за шкалою та частки учасників, які їх 

досягли): високий рівень - учасники, що набрали 70–100 % від максимально 

можливого бала; середній рівень - 40–69 %;  низький рівень - менше 40 %.  

У таблиці нижче подано частку педагогів (у %), які належать до кожного 

рівня за відповідним критерієм до та після впровадження коучингового підходу. 

Таблиця 2.3 

Загальні результати порівняння 

Критерії Рівень частка 
педагогів 
після 
традиційного 
навчання (%) 

частка 
педагогів 
після 
коучингового 
підходу (%) 

Приріст (+/-) 

Мотиваційний Високий 25 55 +30 

 Середній 50 30 -20 

 Низький 25 5 -20 

Когнітивно-авто
номний 

Високий 35 60 +25 

 Середній 55 35 -20 

 Низький 25 5 -20 

Рефлексивний Високий 30 65 +35 

 Середній 45 25 -20 

 Низький 25 5 -20 
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Інтерпретація: 

-​ Частка педагогівів із високим рівнем мотивації збільшилась на 30 % (з 25 до 

55%); 

-​ Автономність і здатність до самостійного планування істотно зросли: частка 

педагогівів з високим рівнем когнітивно-автономного критерію збільшилася 

з 35 % до 60 % (приріст +25 відсоткових пунктів), а частка з низьким рівнем 

зменшилася з 25 % до 5 %. Отримані зміни відповідають попередньо 

сформульованим очікуванням щодо зростання автономії щонайменше на 

25% і навіть перевищують їх; 

-​ Рівень рефлексивності - найвищий приріст, досяг 35 % високого рівня. 

Показники «низького рівня» майже зникли, що свідчить про ефективність 

коучингового середовища. Проведений аналіз змін за мотиваційним критерієм 

свідчить, що до впровадження коучингових технологій більшість учасників 

освітнього процесу орієнтувались на зовнішню мотивацію - отримання 

сертифіката, визнання керівництва або виконання професійних вимог. Після 

впровадження коучингового підходу в навчальний процес, відбувся зсув 

мотиваційного фокусу у бік внутрішньої мотивації: учасники частіше зазначали, 

що прагнуть навчатися «для власного розвитку», «для розширення можливостей», 

«щоб краще розуміти себе як професіонала». 

Приклад з рефлексивного журналу: «Коли я ставила власні цілі, навчання 

стало осмисленим. Я відчуваю, що хочу це робити для себе, а не просто тому, що 

треба». Учасники також висловлювали більшу емоційну залученість та 

задоволення процесом навчання, що є показником стійкої внутрішньої мотивації. 

Також проаналізували зміни за когнітивно-автономним критерієм. На етапі 

традиційного навчання більшість педагогівів (55 %) демонстрували середній 

рівень автономії - потребували керівництва викладача у плануванні дій, 

визначенні пріоритетів і контролі виконання завдань. Після впровадження 

коучингового підходу 60 % учасників перейшли на високий рівень автономії. 
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Основні прояви змін: учасники освітнього процесу почали самостійно 

формулювати навчальні цілі та оцінювати прогрес; з’явилася ініціатива у виборі 

завдань і форм діяльності; зріс рівень усвідомлення зв’язку навчання з 

професійними потребами. 

Приклад з коучинг-контракту:  створити комфортне емоційне та розвивальне 

освітнє середовище у своїй групі через упровадження елементів коучингового 

підходу в спілкуванні з дітьми. Для цього я хочу навчитися: ставити відкриті 

запитання, що допомагають дитині мислити самостійно; проводити короткі 

рефлексивні кола наприкінці занять (у форматі «Що ми сьогодні зрозуміли?», «Що 

сподобалось?», «Що зробимо завтра краще?»); розробити індивідуальні карти 

розвитку дітей, у яких відображатимуться сильні сторони, інтереси та успіхи 

кожної дитини.  

Отже, коучинговий формат сприяв формуванню самоорганізованої 

поведінки, що відповідає принципам андрагогіки, коли дорослий здобувач є 

активним суб’єктом власного навчання. У цьому контексті результати за 

когнітивно-автономним критерієм узгоджуються із другим і третім завданнями 

дослідження, демонструючи, що змодельовані педагогічні умови й розроблений 

інструментарій дійсно сприяють переходу від зовнішньо керованого до 

самостійно організованого навчання. 

Аналіз змін за рефлексивним критерієм довів, що рівень розвитку рефлексії 

виявив найсуттєвіші позитивні зміни. Якщо після традиційного навчання лише 

30% учасників демонстрували високий рівень усвідомлення власного досвіду, то 

після коучингового підходу таких стало 70%. Це пояснюється системним 

використанням рефлексивних інструментів: журналів спостережень, питань «Що? 

Якщо?» і групових обговорень.  

Рефлексивні записи свідчать про якісне переосмислення навчання: «Тепер я 

бачу, як мої дії впливають на результат. У традиційних заняттях я чекала, що мені 

скажуть, що правильно. Тепер я аналізую сама.» «Коли обговорюємо досвід у колі, 

розумію, що у кожного свої сильні сторони. Це допомагає не порівнювати себе, а 
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рости.» Розвиток рефлексії створив основу для самонавчання та самокорекції - 

ключових компетентностей освіти дорослих. 

Якісні показники динаміки спостерігаються у результаті аналізу відгуків та 

коучинг-звітів, де виділено основні зміни у ставленні до навчання після 

коучингового підходу: 

Таблиця 2.4 

Якісні показники динаміки 

Аспект Констатувальний 

(до) 

Контрольний (після коучингу) 

Роль викладача Джерело знань, 

контролер 

Партнер, фасилітатор 

Роль учасника 

навчання 

Виконавець завдань Активний учасник, автор власної 

траєкторії 

Мотивація Зовнішня («потрібно 

для роботи») 

Внутрішня («хочу зрозуміти і 

розвинутись») 

Стиль взаємодії Односторонній 

(монологічний) 

Діалогічний, запитальний 

Рефлексія Епізодична Системна, усвідомлена 

Результат Засвоєння знань Розвиток навичок самонавчання і 

самоменеджменту 

 

Таким чином, квазіекспериментальний підхід дав можливість обґрунтовано 

засвідчити, що коучингові технології є дієвим інструментом розвитку мотивації, 

автономії та рефлексивності дорослих педагогівів, а їх системне впровадження 

сприяє істотному підвищенню ефективності освітнього процесу. 
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Висновки за результатами експериментальної роботи. Отримані дані 

підтвердили гіпотезу дослідження про ефективність коучингових технологій в 

освіті дорослих. 

Порівняння двох підходів засвідчило, що:  

1.​ Коучинговий підхід підвищив рівень внутрішньої мотивації: учасники 

освітнього процесу почали бачити навчання як інструмент особистісного і 

професійного зростання, а не як формальність.  

2.​ Розвинулася автономія і відповідальність за результат, що проявилось у 

самостійному плануванні, постановці цілей і самоконтролі. 

3.​ Посилилася рефлексивність - учасники навчилися аналізувати власний 

досвід, помилки й досягнення, що створює умови для безперервного 

навчання («learning how to learn»). 

4.​ Рівень задоволеності навчальним процесом зріс у середньому на 40%, що 

підтвердили відповіді анкети:  

«Я бачу сенс у навчанні» - +35 %; 

«Викладач підтримує мій розвиток» - +45 %; 

«Я можу впливати на свій результат» - +40 %. 

Таким чином, результати експерименту підтвердили висунуту гіпотезу: 

системне використання коучингових технологій у навчанні дорослих (GROW, 

SMART, рефлексивні журнали, взаємний коучинг, feedforward (зворотний зв’язок, 

спрямований уперед) сприяє зростанню внутрішньої мотивації, розвитку 

автономії та підвищенню рефлексивності дорослих, що виявляється як у 

статистично значущих змінах середніх показників, так і в якісному 

переформатуванні ролі дорослого здобувача - від «виконавця завдань» до 

активного суб’єкта власного професійного розвитку. 

Узагальнюючи, можна стверджувати, що аналіз результатів за трьома 

критеріями (мотиваційним, когнітивно-автономним, рефлексивним) дозволив 

повністю реалізувати третє та четверте завдання дослідження: перевірити 

ефективність змодельованих педагогічних умов у форматі одногрупового 
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квазіексперименту та дати кількісне й якісне обґрунтування доцільності їхнього 

масштабування в практиці освіти дорослих. 

Отже, результати експерименту засвідчили статистично значуще зростання 

всіх трьох показників після впровадження коучингового підходу, причому 

найвиразніша динаміка спостерігалася у розвитку рефлексивності та автономії 

дорослих педагогів. Перехід до коучингових технологій спричинив не лише 

кількісні покращення, а й якісну зміну освітніх ролей: від зовнішньо керованого 

навчання до самостійного цілепокладання й відповідальності за власну 

траєкторію. На наш погляд, це підтверджує доцільність системного 

масштабування коучингу в освіті дорослих як інструменту підвищення 

внутрішньої мотивації, самоменеджменту та культури «навчання упродовж 

життя». 
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2.3. Методичні рекомендації щодо застосування коучингових технологій для 

підвищення ефективності навчання в освіті дорослих 

​
 ​ Результати проведеного педагогічного експерименту засвідчили, що 

впровадження коучингових технологій у навчання дорослих забезпечує якісні 

зміни у ставленні здобувачів до освітнього процесу. Зокрема, підвищується рівень 

їхньої автономності, відповідальності за результати, саморефлексії та внутрішньої 

мотивації. Отримані результати підтверджують доцільність подальшого розвитку 

коучингової культури в освітньому середовищі дорослих.  

Коучингові технології виступають не лише сукупністю окремих методів, а 

філософією партнерського навчання, заснованою на довірі, усвідомленості, 

взаємній підтримці й орієнтації на розвиток потенціалу особистості. Ефективність 

їх застосування забезпечується низкою педагогічних умов, серед яких: 

суб’єкт-суб’єктна взаємодія між викладачем і здобувачем освіти; опора на 

особистісний і професійний досвід дорослого; створення безпечного простору для 

рефлексії та експериментування; системне використання коучингових технік і 

запитань, що стимулюють мислення в напрямку пошуку рішень. 

На основі проведеного дослідження розроблено комплекс методичних 

рекомендацій, які можуть бути використані в програмах підвищення кваліфікації, 

магістерських курсах, тренінгових і корпоративних програмах для дорослих.​

​ 1. Створення коучингового освітнього середовища. Початок навчального 

циклу доцільно розпочинати з визначення особистих цілей учасників за моделлю 

SMART. На першому занятті викладач пропонує педагогам відповісти на 

запитання: «Яку мету я ставлю перед собою, беручи участь у цьому курсі?»  

«Який конкретний результат свідчитиме про досягнення цієї мети?»​

Цей етап сприяє усвідомленню власних навчальних пріоритетів і формує основу 

для індивідуальної траєкторії розвитку. Доцільно використовувати «карту цілей» 
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або індивідуальний план навчання, у якому фіксуються мета, очікувані результати, 

ресурси та критерії успіху. 

Викладачеві важливо ознайомити здобувачів освіти із принципами 

коучингової взаємодії: повага до особистості, рівність партнерів, довіра, 

безоцінність, фокус на розвиток, а не на контроль. Це формує основу для 

конструктивної комунікації та активного залучення учасників у процес навчання.​

​ 2. Проведення коучингових сесій у процесі навчання. Упродовж навчального 

циклу рекомендується систематично проводити короткі коучингові зустрічі (10-15 

хвилин) у форматі індивідуальної або групової підтримки. Їх мета - обговорення 

проміжних результатів, труднощів і пошук шляхів подальших дій.​

У ході таких зустрічей викладач або фасилітатор може застосовувати відкриті 

запитання, наприклад:  «Що для вас було найціннішим у цьому етапі навчання?»,  

«Які варіанти рішень ви бачите?»,  «Що допоможе вам зробити наступний крок?»​

Використання рефлексивних технік («Щоденник навчання», «Журнал цілей», 

методика «Три запитання» - Що я дізнався? Що мене здивувало? Що зроблю 

по-іншому?) сприяє формуванню навички самоспостереження, що є ключовою 

компетентністю дорослого учня. 

3. Забезпечення підтримувального середовища. Ефективність коучингового 

підходу залежить від якості психологічного клімату. Рекомендується створювати 

атмосферу довіри, безпеки й взаємоповаги, у якій кожен учасник може відкрито 

ділитися власними думками та сумнівами. Важливо підтримувати позитивний 

фокус у навчанні - замість критики чи оцінювання зосереджуватися на визнанні 

зусиль, досягнень і ресурсів учасників. Такий підхід підсилює внутрішню 

мотивацію та сприяє появі нових рішень. 

4. Використання групових коучингових практик. Особливо ефективною 

формою роботи є взаємний коучинг, коли здобувачі світи працюють у парах або 

малих групах, ставлячи один одному запитання, що допомагають усвідомити 

досвід і знайти власні рішення. Орієнтовна послідовність запитань може 

базуватися на моделі «Що? - Яке це має значення? - Що далі?».​
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Групові коучингові сесії сприяють розвитку емпатії, навичок активного слухання, 

уміння надавати й отримувати підтримку, а також підвищують рівень 

згуртованості колективу. 

5. Підсумкова рефлексія та спрямування на розвиток. Завершальний етап 

навчального модуля рекомендується проводити у форматі коучингової рефлексії 

або сесії спрямування на розвиток, під час якої здобувачі освіти обговорюють не 

лише досягнення, а й потенціал подальшого зростання. Ефективною є вправа 

«Досягнення - Виклики - Наступні кроки», що дозволяє кожному учаснику 

осмислити результати навчання та визначити напрям власного професійного 

удосконалення. Результати рефлексії доцільно фіксувати у формі індивідуального 

плану професійного розвитку або короткого есе «Мій прогрес у навчанні».​

​ 6. Очікувані результати впровадження коучингових технологій. Системне 

використання описаних методичних рекомендацій забезпечує: зростання 

залученості дорослих у процес навчання; формування внутрішньої мотивації та 

орієнтації на результат; розвиток відповідальності за власне навчання; підвищення 

задоволеності освітнім процесом; становлення компетентності «навчатися 

впродовж життя». 

Коучинговий супровід довів свою ефективність у програмах післядипломної 

освіти, центрах професійного розвитку педагогів, корпоративному навчанні, а 

також у неформальній освіті.  

​ Отже, розроблені методичні рекомендації підтверджують, що 

впровадження коучингових технологій у процес освіти дорослих створює умови 

для трансформації навчання у процес саморозвитку та самоменеджменту. 

Використання таких інструментів, як коучингові сесії, карти цілей, техніка 

спрямування на розвиток, рефлексивні журнали та взаємний коучинг, сприяє 

розвитку критичного мислення, усвідомлення власних цілей і формуванню 

активної життєвої позиції. 

Таким чином, коучинговий підхід в освіті дорослих можна розглядати як 

інноваційний напрям сучасної педагогіки, який забезпечує не лише ефективне 
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засвоєння знань, а й розвиток мислення, усвідомлення, емоційного інтелекту та 

відповідальності - фундаментальних якостей особистості ХХІ століття. 

Отже, запропоновані методичні рекомендації підтверджують, що коучингові 

технології можуть системно підвищувати ефективність навчання дорослих, 

переводячи освітній процес у режим усвідомленої діяльності, партнерства та 

саморозвитку. Використання інструментів SMART, GROW, рефлексивних 

щоденників і взаємного коучингу формує внутрішню мотивацію та 

відповідальність здобувача за власну траєкторію. На наш погляд, саме така модель 

навчання відповідає сучасним викликам освіти дорослих і сприяє становленню 

компетентності «навчатися впродовж життя». 
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Виcнoвки дo дpугoгo poздiлу 

 

У другому розділі проведено експериментальну перевірку ефективності 

коучингових технологій в освіті дорослих і представлено практику їх 

цілеспрямованого впровадження. Дослідження було організовано як послідовне 

порівняння двох підходів у межах однієї експериментальної групи (n=20): 

традиційного навчання та навчання з застосуванням коучингових технологій 

(GROW, SMART-цілі, feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед), 

рефлексивні журнали, короткі індивідуальні/групові коуч-сесії). Тривалість 

експерименту - шість місяців; контингент - педагогічні працівники, керівники й 

методисти освітніх структур, що відповідає вимогам андрагогічної аудиторії.  

Емпіричні дані підтвердили робочу гіпотезу: застосування коучингових 

технологій статистично і практично значуще підсилює автономію дорослих 

здобувачів, їхню внутрішню мотивацію та рефлексивність, а також підвищує 

задоволеність освітнім процесом. Порівняльний аналіз рівнів сформованості за 

трьома критеріями (мотиваційний, когнітивно-автономний, рефлексивний) 

засвідчив зростання  внутрішня мотивація зросла на 20-30 %, автономність - 

приблизно на 25 %, рефлексивність - на 30- 35 %. Це підтверджує ефективність 

коучингової методики та її вплив на розвиток ключових компетентностей під час 

навчання здобувачів освіти. 

Ключовим механізмом позитивних змін виступила суб’єкт-суб’єктна 

взаємодія «викладач-коуч - дорослий здобувач», що забезпечила: (1) переход від 

зовнішньої до внутрішньої мотивації; (2) розвиток самостійного цілепокладання й 

планування (самоменеджменту); (3) систематичну рефлексію як основу для 

«learning how to learn». Впровадження регулярних коуч-практик (відкриті 

запитання, взаємний коучинг у парах/групах, підсумкові сесії feedforward 

(зворотний зв’язок, спрямований уперед) трансформувало роль викладача з носія 

знань на фасилітатора розвитку, а роль дорослого слухача - з виконавця завдань на 

автора власної освітньої траєкторії. 
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Отримані результати дозволяють вважати коучингові технології не набором 

окремих методик, а цілісною педагогічною стратегією, що створює якісно нове 

навчальне середовище для дорослих: безпечне, партнерське, орієнтоване на 

потенціал і рішення. Саме така сукупність педагогічних умов (довіра, 

безоцінність, опора на професійний досвід, індивідуалізація цілей, рутинізація 

рефлексії) забезпечила стійкий позитивний ефект.  

Валідність висновків підсилено змішаним дизайном оцінювання: кількісні 

методи (первинне/повторне опитування, розрахунок середніх і відсоткових змін) 

було доповнено якісними (контент-аналіз рефлексивних записів, інтерв’ю), що 

створило методологічну тріангуляцію даних. Дотримано етичних засад 

дослідження: інформована згода, добровільність участі, конфіденційність. 

Практична значущість полягає у можливості прямого впровадження розробленого 

інструментарію (анкети, шаблони коуч-сесій, карти цілей, протоколи рефлексії, 

алгоритми feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед) у програми 

підвищення кваліфікації, магістерські курси, корпоративне та неформальне 

навчання. Запропонований у підрозділі 2.3 комплекс методичних рекомендацій 

може слугувати операційною рамкою для системного розгортання коучингової 

культури в освітніх організаціях.  

Водночас дослідження має окреслені обмеження: невелика вибірка (n=20), 

одноцентровий характер (одна інституція), відсутність довгострокового 

відстеження ефектів (поза шестимісячним горизонтом), можливий ефект новизни. 

Це зумовлює потребу у подальших дослідженняхіз більшою та різнорідною 

вибіркою, мультицентровим дизайном, контролем зовнішніх чинників і 

віддаленими вимірюваннями (follow-up) для перевірки стійкості результатів. 

Перспективними напрямами подальших досліджень є: (1) оцінка впливу 

специфічних коуч-інструментів (наприклад, порівняння ефективності GROW vs. 

WOOP/OKR у дорослих аудиторіях); (2) аналіз модераторів ефекту (педагогічний 

стаж, попередній досвід коучингу, організаційна культура закладу); (3) економічна 
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доцільність системного впровадження коучингових практик у програми 

післядипломної освіти. 

Узагальнюючи, результати другого розділу підтверджують: коучинговий 

підхід є ефективним інноваційним інструментом підвищення продуктивності 

навчального процесу освіти дорослих, що забезпечує зростання внутрішньої 

мотивації, автономії, рефлексивності та задоволеності, а також формує 

компетентність «навчатися впродовж життя». Сукупність отриманих емпіричних 

даних і запропоновані методичні рішення логічно підводять до висновку про 

доцільність інституційного розгортання коучингових технологій і слугують 

підґрунтям для практичних рекомендацій, викладених у підрозділі 2.3. 
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ВИCНOВКИ 

 

У магістерській кваліфікаційній роботі «Впровадження коучингових 

технологій в освіті дорослих» теоретично обґрунтовано й експериментально 

перевірено ефективність коучингового підходу як інноваційної педагогічної 

стратегії, що забезпечує підвищення результативності освітнього процесу, 

автономності та результативності навчання дорослих. 

Проведене дослідження дало змогу комплексно проаналізувати стан 

наукової розробленості проблеми, визначити понятійно-категоріальний апарат, 

окреслити сучасні тенденції розвитку освіти дорослих у вітчизняному та 

зарубіжному контексті, обґрунтувати педагогічні умови ефективного 

впровадження коучингових технологій і розробити методичні рекомендації щодо 

їх практичного використання. 

У процесі теоретичного аналізу з’ясовано, що коучинг в освіті дорослих 

постає не лише як технологія підтримки, а як цілісна філософія взаємодії, 

заснована на принципах андрагогіки, партнерства, усвідомленості, рефлексії та 

внутрішньої мотивації. На основі узагальнення наукових джерел (О. Нежинська, 

В. Тименко, М. Братко, І. Крупник, Г. Поберезька, В. Сидоренко та ін.) уточнено 

базові поняття «коучинг», «академічний коучинг», «рефлексія», «feedforward»  

(зворотний зв’язок, спрямований уперед) і доведено відмінність коучингу від 

менторства й консультування. Установлено, що саме коучинговий підхід сприяє 

формуванню у дорослих здобувачів компетентності «навчатися впродовж життя» 

та здатності до самоменеджменту. 

Аналіз сучасних тенденцій розвитку освіти дорослих показав, що 

глобалізація, цифровізація, демографічні та соціальні зміни актуалізують потребу 

в суб’єкт-суб’єктних, людиноцентричних і гнучких моделях навчання. 

Європейський досвід (Erasmus+, Upskilling Pathways, European Skills Agenda) 

підтверджує ефективність інтеграції коучингових практик у формальну та 

неформальну освіту, а український контекст демонструє їхню роль у 
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професійному та психологічному відновленні педагогів і фахівців під час воєнних 

викликів. 

Обґрунтовано комплекс педагогічних умов, що забезпечують ефективність 

коучингових технологій: 

- суб’єкт-суб’єктна взаємодія та етична партнерська культура; 

- індивідуалізація освітніх цілей і маршрутів навчання; 

- системна рефлексія та застосування feedforward (зворотний зв’язок, 

спрямований уперед) - використання перевірених коучингових технік (GROW, 

SMART, шкалювання, відкриті запитання); 

- методичне забезпечення процесу (карти сесій, журнали цілей, рубрики 

оцінювання). 

Узагальнену модель ефективного впровадження коучингових технологій у 

навчання дорослих подано в таблиці 3.1. 

Таблиця 2.5 

Інтегрована модель коучингового підходу в освіті дорослих. 

Блок моделі Зміст 

Аксіологічний партнерство, довіра, етика, суб’єктність 

Цільовий 

індивідуальні SMART/GROW-цілі, освітні 
контракти 

Рефлексивно-аналітичний 

рефлексивні журнали, feedforward (зворотний 
зв’язок, спрямований уперед), самооцінка 

Технологічний 

GROW, відкриті запитання, шкалювання, 
взаємний коучинг 

Методично-організаційний 

карти сесій, рубрики, моніторинг, підготовка 
коуча 

 

Модель демонструє логіку: діагностика → постановка цілей → коучинговий 

супровід → рефлексія → оцінювання результатів. 
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Експериментальна перевірка, проведена на базі приватного освітнього 

центру «Країна Дитинства» з групою дорослих педагогічних працівників і 

керівників, підтвердила гіпотезу дослідження. Порівняльний аналіз двох підходів 

(традиційного та коучингового) виявив суттєві позитивні зрушення: 

- підвищення рівня внутрішньої мотивації на 30 %; 

- зростання показників автономії та самостійності у навчання на 25 %; 

- посилення рефлексивності на 30-35 %; 

- зростання загального рівня задоволеності навчальним процесом на 40 %. 

Отже, підтверджено, що коучингові технології створюють освітнє 

середовище, у якому дорослий здобувач виступає активним суб’єктом навчання, а 

викладач - фасилітатором розвитку й партнером у досягненні цілей. 

Практичний результат дослідження - розроблений комплекс методичних 

рекомендацій щодо впровадження коучингових технологій у програми підвищення 

кваліфікації, магістерські курси, корпоративне та неформальне навчання 

дорослих. Запропонований інструментарій (анкети, карти коуч-сесій, шаблони 

цілей, протоколи feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед)  може бути 

використаний у діяльності освітніх закладів і центрів професійного розвитку 

педагогів. 

Проведене дослідження підтверджує, що коучинговий підхід в освіті 

дорослих є дієвим механізмом формування внутрішньої мотивації, саморегуляції, 

рефлексії та автономії. Він сприяє трансформації педагогічної взаємодії від 

контролю до партнерства, від передавання знань - до розвитку мислення й 

усвідомлення. Коучингові технології забезпечують реалізацію сучасної 

компетентнісної парадигми освіти дорослих і формують основу для культури 

безперервного навчання впродовж життя. 

Перспективами подальших досліджень є розширення емпіричної бази з 

урахуванням різних цільових аудиторій дорослих, розроблення моделей 

підготовки викладачів-коучів і створення інституційних механізмів розвитку 

коучингової культури в системі післядипломної освіти. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А.  

Анкета для визначення ефективності впровадження коучингових технологій 

Мета: з’ясувати, як коучинговий підхід впливає на мотивацію, самостійність і 

задоволення навчанням у дорослих здобувачів освіти. 

Блок 1. Загальні відомості 

1. Вік:  

2. Фах / галузь роботи:  

3. Освітня програма, у межах якої проходить навчання:  

4. Стаж професійної діяльності:__ років 

Блок 2. Самостійність і відповідальність у навчанні 

Позначте, наскільки ви згодні з твердженнями: 1 - повністю не згоден, 5 - 

повністю згоден. 

№ Твердження 1 2 3 4-5 
1 Я самостійно визначаю свої навчальні цілі.     
2 Я відповідальний(а) за результати власного 

навчання. 
    

3 Мені комфортно працювати без постійного 
контролю викладача. 

    

4 Я використовую свій професійний досвід у 
навчанні. 
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Блок 3. Мотивація та ставлення до коучингових методів 

№ Твердження 1 2 3 4-5 
5 Під час навчання мені цікаво шукати власні 

рішення. 
    

6 Коучингові запитання допомагають мені 
глибше розуміти матеріал. 

    

7 Я почав(ла) більше довіряти власним 
професійним рішенням. 

    

8 Я відчуваю, що мої навчальні цілі стали 
чіткішими. 

    

Блок 4. Рефлексія після участі у програмі. 

1. Що змінилося у вашому ставленні до навчання після коучингових сесій?​

2. Які інструменти коучингу виявилися для вас найбільш корисними?​

3. Що варто вдосконалити у впровадженні коучингових технологій? 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

76 



 
 

Додаток Б. Карта коуч-сесії (індивідуальної або групової) 

Мета: фіксація ходу коучингової взаємодії, постановки цілей та відстеження 

результатів. 

Елемент коуч-сесії Опис / нотатки 

Дата і тип сесії (індивідуальна / групова)  

Тема / запит учасника  

G - Goal (Мета): яку ціль сформульовано?  

R - Reality (Реальність): що є зараз?  

O - Options (Можливості): які варіанти дій 

розглянуто? 

 

W - Will (Рішення / план): що учасник вирішив 

зробити далі? 

 

Шкалювання (0-10): наскільки близький(а) до 

досягнення цілі зараз? 

 

Рефлексія учасника після сесії: головний висновок 

або відкриття 

 

Feedforward (зворотний зв’язок, спрямований 

уперед) (наступні кроки): які дії заплановано? 

 

Коментар коуча: спостереження, рекомендації  

 
 
 

77 



 
 

 

Додаток В. ​​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ Таблиця 2.6 

Таблиця для аналізу результатів експерименту (до і після впровадження 

коучингових технологій) 

Мета: відобразити зміни показників у групі до і після впровадження коучингових 

технологій. 

№ Показник Рівень частка 
педагогів 
після 
традиційног
о навчання 
(%) 

частка 
педагогів 
після 
коучингов
ого 
підходу 
(%) 

Приріс
т (+/-) 

1 Рівень внутрішньої 

мотивації 

    

2 Самостійність у навчанні     

3 Рівень залученості     

4 Загальне задоволення 

навчанням 

    

Примітка: у колонці «Інтерпретація результату» стисло зазначається, що означає 

зміна показника (наприклад: «підвищення мотивації на 20 % свідчить про 

ефективність коучингового підходу»). 
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Фрагмент анкети самооцінювання мотивації (до і після навчання) 

Питання Варіанти відповіді (1-5) 

Я навчаюся для власного розвитку, а не лише за 

вимогою керівництва 

☐1 ☐2 ☐3 ☐4 ☐5 

Я чітко розумію, чого хочу досягти в цьому курсі ☐1 ☐2 ☐3 ☐4 ☐5 

Я відчуваю внутрішню зацікавленість у темі ☐1 ☐2 ☐3 ☐4 ☐5 

Я беру на себе відповідальність за результат 

навчання 

☐1 ☐2 ☐3 ☐4 ☐5 

Карта особистих цілей дорослого учня(Goal Map) 

Моя навчальна 

мета 

Мої ресурси Можливі 

перешкоди 

Перші кроки Очікуваний 

результат 

… … … … … 

Форма короткої підсумкової рефлексії (feedforward (зворотний зв’язок, 

спрямований уперед))   

1.​ Що я зробив(ла) успішно під час цього навчального етапу? 

2.​ Які дії хочу покращити наступного разу? 

3.​ Який один новий підхід я спробую в майбутньому? 

4.​ Що я можу зробити вже завтра, щоб просунутися хоча б на один крок 

уперед? 

5.​ Який ресурс (людина, матеріал, інструмент) може допомогти мені рухатися 

ефективніше? 

6.​ Як я зрозумію, що наступного разу мій результат став кращим? (мій 

критерій успіху) 
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Додаток Г. План проведення педагогічного експерименту 

Таблиця 2.7 

Методичне забезпечення педагогічного експерименту з упровадження 

коучингових технологій 

 
Етап Мета етапу Основні дії та 

заходи 

Інструменти 

/ матеріали 

Очікуваний 

результат 

Підготовчи

й 

Розроблення 

програми 

експерименту, 

визначення 

вибірки 

Вибір учасників, 

складання анкет, 

підготовка 

коуч-сесій 

Анкети, карта 

коуч-сесії, 

план занять 

Готовність 

до 

проведення 

експеримент

у 

Констатува

льний 

Визначити 

вихідний 

рівень 

мотивації та 

самостійності 

Анкетування, 

спостереження, 

аналіз 

навчальної 

активності 

Анкета, 

опитувальни, 

журнал 

спостережень 

Вихідні дані 

для 

порівняння 

Формуваль

ний 

Упровадження 

коучингових 

технологій у 

навчання 

Проведення 

коуч-сесій, 

робота зі 

щоденниками 

рефлексії 

Техніки 

SMART, 

GROW, карти 

сесій 

Розвиток 

автономії, 

мотивації, 

рефлексії 

Контрольн

о-узагальн

ювальний 

Перевірити 

результати та 

зробити 

висновки 

Підсумкове 

анкетування, 

аналіз динаміки 

Порівняльна 

таблиця, 

анкета 'після' 

Дані про 

ефективніст

ь 

коучинговог

о підходу 
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Додаток Д. Інструкція для викладача-коуча 

(методичні рекомендації для проведення навчання з використанням коучингових 

технологій) 

1. Дотримуйтеся етичних принципів коучингової взаємодії.​

Працюйте в парадигмі партнерства та суб’єкт-суб’єктної взаємодії. Забезпечте: 

рапорт і позитивний психологічний контакт; довіру, повагу, безоцінність; 

збереження конфіденційності; добровільність участі та право слухача на вибір; 

підтримку автономії дорослого учня. 

2. Починайте кожен модуль із формулювання спільних та особистих цілей та 

очікувань.​

Застосовуйте методи: SMART, GROW (Goal – Reality – Options – Will). 

Запропонуйте учасникам сформулювати як спільні, так і індивідуальні цілі, які 

вони вважають значущими для свого розвитку. Уточнюйте очікування та критерії 

успіху.   

3. Використовуйте відкриті запитання для фасилітації мислення.​

Задавайте питання, що розкривають саморефлексію й відповідальність: «Що для 

вас важливо у цьому завданні?» «Які можливі варіанти ви бачите?» «Які ресурси 

ви можете використати?» «Що з цього для вас найбільш реалістичний наступний 

крок?»  Пам’ятайте: запитання замість порад. 

4. Застосовуйте перевірені техніки коучингу. 

У процесі навчання ефективними є: GROW; шкалювання (0–10) для оцінки 

прогресу; «колесо балансу» (професійний розвиток, навички, мотивація); 

методика feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед); рефрейминг - 

допомога у зміні перспективи. 

5. Формуйте культуру рефлексії після кожної сесії. 

Запропонуйте коротку структуровану рефлексію у форматах: щоденник учасника; 

3–5 коротких питань («Що я усвідомив(ла)?», «Що спробую наступного разу?»); 

парна мікрорефлексія; картки «Наступний крок»; міні-опитування у форматі 

feedforward (зворотний зв’язок, спрямований уперед). 
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Рефлексія має фокусуватися не на минулих помилках, а на майбутніх діях. 

6. Говоріть мовою підтримки й ненасильницької комунікації. Уникайте 

оцінювання, критики, порівнянь.  Замініть: «Це неправильно» → «Що ще 

можемо розглянути як альтернативу?» «Ви не стараєтеся» → «Які умови 

допомогли б вам рухатися ефективніше?» Створюйте безпечний простір для 

думок, сумнівів і експериментів. 

7. Підтримуйте баланс між викликом і підтримкою.​

Слідкуйте за тим, щоб навантаження було оптимальним: не замість учасника, а 

разом із ним; допомагайте знаходити ресурси, але не давайте готових рішень; 

пропонуйте альтернативи, але не нав'язуйте позицію; підсилюйте внутрішню 

мотивацію, а не контроль. 

8. Стимулюйте відповідальність і автономність слухачів.​

Запитання для цього: «Який наступний крок ви готові зробити?» «Що ви берете на 

себе як зобов’язання?» «Як ви будете відстежувати свій прогрес?»​

Завдання коуча - не навчити, а підсилити здатність учитися самостійно. 

9. Завершуйте кожний модуль планом дії. 

Обов’язкові: конкретний крок; ресурс; час; можливий ризик; спосіб перевірки 

результату. 
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Додаток Е. Рефлексивний щоденник учасника експерименту 

Таблиця 2.8 

Форма для самоспостереження і самоаналізу після кожного заняття або 

коуч-сесії. 

Дата Тема 

заняття / 

сесії 

Що я сьогодні 

зрозумів / 

відкрив для 

себе 

Що мені вдалося 

застосувати на 

практиці 

Які кроки 

зроблю далі 
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Додаток Є. Розгоргуте інтерв’ю з учасником після експерименту 

Мета: зібрати якісний зворотний зв’язок щодо результативності коучингових 

технологій, впливу на мотивацію, автономність та навчальну поведінку дорослих 

слухачів. 

1. Як ви загалом оцінюєте формат коучингових занять? 

-​ Що саме вам у ньому відгукнулося? 

-​ Чим він відрізнявся від звичних форм навчання? 

-​ Які елементи зробили навчання більш комфортним або ефективним? 

2. Що вам найбільше сподобалося у взаємодії з викладачем-коучем? 

-​ Які підходи або манера спілкування вам запам’яталися? 

-​ Чи відчували ви підтримку та партнерство? 

-​ Як це вплинуло на вашу участь? 

3. Які зміни ви помітили у своєму ставленні до навчання протягом програми? 

-​ Як змінилася ваша активність, залученість, відповідальність? 

-​ Чи зросла ваша впевненість у власних силах? 

-​ Чи легше стало ставити цілі й планувати роботу? 

4. Які техніки, методи або інструменти коучингу були для вас найбільш 

ефективними? 

-​ Чи допомогли вам шкалювання, GROW, відкриті запитання, рефлексивні 

записи? 

-​ Які інструменти хочете продовжувати використовувати самостійно? 

-​ Які дали найшвидший або найпомітніший результат? 

5. Як змінилася ваша внутрішня мотивація в процесі навчання? 

-​ Що саме посилило бажання працювати? 

-​ Чи вплинув коучинговий підхід на вашу самостійність? 

-​ Чи стали ви краще розуміти свої потреби та цілі? 

6. Чи вплинув коучинговий формат на вашу автономність у навчанні? 

-​ Чи почали ви частіше ухвалювати рішення самостійно? 
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-​ Як змінилася здатність до самоорганізації? 

-​ Чи відчули ви, що більше контролю над процесом належить вам? 

7. Які труднощі ви зіштовхнулися у процесі коучингових занять? 

-​ Чи були моменти, коли було складно відповідати на відкриті запитання? 

-​ Які завдання потребували більше підтримки? 

-​ Що могло б полегшити для вас процес? 

8. Що б ви порадили вдосконалити в організації коучингових занять? 

-​ Формат роботи? 

-​ Тривалість чи частоту сесій? 

-​ Матеріали або інструкції? 

-​ Розподіл індивідуальної та групової роботи? 

9. Які зміни у собі ви вважаєте найбільш значущими після участі у програмі? 

-​ У мотивації? 

-​ У поведінці? 

-​ У навичках планування чи рефлексії? 

-​ У впевненості або професійних діях? 

10. Як ви плануєте використовувати отримані знання та підходи у подальшому? 

-​ Чи хочете продовжувати власний розвиток у цьому форматі? 

-​ Які техніки вже інтегрували у роботу або повсякденне життя? 

-​ Що стане вашим «першим наступним кроком»?​
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Додаток Ж. Чек-лист «10 кроків коучингового викладача» 

​

1. Почни курс із запитання: «Яких результатів ти хочеш досягти?»​

2. Працюй не з проблемами, а з цілями.​

3. Формулюй запитання, а не давай готові поради.​

4. Слухай уважно і без оцінювання.​

5. Використовуй техніку GROW для структурованого супроводу.​

6. Давай не «зворотний зв’язок», а «feedforward» (зворотний зв’язок, спрямований 

уперед) - орієнтацію на майбутнє. 

7. Відстежуй прогрес учасників за допомогою шкалювання і щоденників.​

8. Створюй атмосферу довіри й підтримки. 

9. Допомагай учасникам усвідомлювати власні ресурси. 

10. Завершуй кожну сесію питанням: «Що ти зробиш далі?» 

​

​
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